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Přípravy k důstojné vzpomínce na 
10, výročí smrti arcibiskupa Ant. C. 
Stojana. Cyrilometodějské družstvo 
„Velehrad" svolalo ve středu 10. květ
na do Přerova poradní schůzku o 
tom, jak co nejpíetněji vzpomenou- 
ti 10. výročí úmrtí bl. paměti arcibis
kupa dr. Ant. C. Stojana a jak ná
ležitě oslaviti desítiletí episkopátu ny
nějšího metropolity dr. L. P r e č a n a. 
Porady této súčastnili se prozatím zá
stupcové družstva samého, pak obou 
moravských jednot iduchovenstva, A- 
poštolátu CM, Apoštolátu jednoty, 
Ústředí katol. studentstva, katol. uči
telstva a j. Svou nepřítomnost omlu
vil předseda Diecésního apoštolátu 
posl. kanovník Světlík, vyslav svého 
zástupce, Matice svatohostýnská, ví
deňská Jednota sv. Metoděje a taj. P. 
Boxan. Jednání řídil místopředseda 
Družstva Velehrad rektor P. Josef 
H a b e š T. J. Referát podal insp. P. 
Jan Mlčoch z Uh. Hradiště. Po ob
šírné debatě bylo konstatováno, že 
letos na podzim vyjde obšírný a dů
kladný obraz života a mnohotvárné 
činnosti Stojanový z pera dr. Fr. C i n- 
k a (kniha bude čítali asi 500 stran), 
dále, že olomučtí bohoslovci vydají 
almanach, obsahující řadu vzpomínek 
na Stojana. Ve sbírání vzpomínek bu
de i dále pokračováno. Mají býti po
sílány ústřednímu sekretari
átu Apoštolátu sv. C. a M. v

Olomouci, Wilsonovo nám. 
16. Dále budou vydány asi dvě serie 
památkových pohlednic stojanovských 
a uspořádána serie diapositivů nebo 
filmových pásek pro přednášky. V ro
dišti Stojanově, Beňově, bude na rod
ném domku péčí místních činitelů 
odhalena pamětní deska. Slavnost u- 
spořádána bude už v červnu a bude 
tak zahajovali vzpomínky na Stoja
na. Podobná akce bude asi provedena 
v Dražovicích. Bude vyžádán od od
borníka návrh na důstojnou úpravu 
hrobu Stojanová v Královské kapli, kte
rý je prozatímní, namnoze ze sádry, a 
už se vlivem vlhka rozpadává. Bude 
podniknuta akce k získávání členů 
Družstva Velehrad, jež pečuje o u- 
držování a dobudování Stojanová a 
rozšíření exercíčního hnutí. Bude uči
něna výzva, aby ve všech moravských 
farnostech byl opravdu zave
den Apoštolát CM., jak už to 
nejd. konsistoře dříve žádaly. Ofici
elní vzpomínka smrti Stojanový bude 
konána na Velehradě dne 27. září, v 
předvečer svátku sv. Václava, Mají 
býti z vděčnosti uspořádány vzpomín
kové projevy ve všech obcích, kterým 
Stojan prokázal dobrodiní. Usneseno 
pořadatelský výbor rozšířili a vyzvati 
Katol. akce, ústředí Orla a Omladi
ny, Svaz lidových zemědělců, Všeod- 
borové sdružení křest', dělnictva, or- 
ganisace katolických žen, železničářů
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APOŠTOLÁT
Blaze muži, který nesvornosti sterý 
úmysl a zradu láskou pošlapal, 
za jednotu svátou s dlaní rozepiatou 
modlil se a žertvou na oltáři plál; 
oživne jak réva z nebeského dřeva 
na mystickém kmeni, jímž se Kristus stal!

Avšak nájemníci v Pastýřové líci 
najdou vichr pomsty, dmoucí mračno plev, 
na soudu pak němí budou přede všemi 
počet vydávali za nevinnou krev.

Ano, Hospodine, andělské i stinné 
srdce znáš i ledví: lásku dáš i hněv!
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sv. Cyrila a Metoda pod ochranou bl. Panny Marie.

Ročník XXIV. Červen 1933. Číslo 6.

První žalm unionistický.
J. Mastylák C. SS. R„ Obořiště.

Srdce v plamenech.
(K hlavním svátkům červnovým.)

Ant. Šuránek.

Zrovna když u nás slunce má dostupovat vrcholné výše, když 
žhavé léto má ke žni chystat požehnané lány, ukazuje nám svátá 
Matka Církev na svatostánek: „Tam plane vaše Slunce, 
plné žáru, v jehož světle a teple kvetou lilie a zraje silný, výživ
ný chléb." A proniknete-li zrakem víry bílou způsobu chleba 
v monstranci, padnete na kolena, oči zastřete, jako Mojžíš, klečí
cí u hořícího keře . . . Vidíte srdce v plamenech. Živé, tlu
koucí, Je korunované trním, srdce královské, velkomyslné, 
ochotné dáti se probodnout znova a znova, aby mohlo tokem své 
krve očistit, zachránit duše.

Štědré srdce! Kdo by spočetl všecky jeho dary? Kolikrát za
tlouklo za třiatřicet let, kolikrát se obětovalo, rozdávalo! A od 
té doby na kolika oltářích, v kolika svatostáncích, ... A přece ně
kolikrát se rozechvělo zvlášť významně. Nebylo to tenkrát,



když na otázku Kristovu: Za koho lidé považují Syna člověka? 
A za koho vy, apoštolově, mě považujete, řekl Šimon, osvícen ne
beským zjevením, s planoucím okem zaníceně: Ty jsi Kristus, 
to jest Vykupitel světa, na kterého čeká lidstvo, Ty jsi Syn Bo
ží... A tenkrát promluvilo srdce dobrého Mistra, dalo lidstvu 
skálu, na níž by se zachránilo v zátopách bludů, omylů a zloby, 
jako kdysi se zachránila svátá rodina Noemova v arše, dal lidstvu 
Petra, papeže, a kolem něho zástupy apoštolů — biskupů, 
učedníků —- kněží . .. Církev, dar nejsvětějšího srdce — archa 
Noemovi svěřená pro záchranu lidstva, a Petr — v té arše 
Noem . ..

Jak asi se rozechvělo Srdce Ježíšovo, když zvolal při poslední 
večeři: S toužebností jsem dychtil po tom, abych jedl s vámi to
hoto beránka . . . Loučil se, rozdával se úplně; majetku nemá, ne
měl, kam by hlavu sklonil, večeří naposled a to v domě cizím, 
šaty mu seberou, než ho ukřižují, Matku svou odkáže na kříži, až 
bude opuštěn od apoštolů, umírat bude nahý, zbude mu jediné 
to jeho Tělo a jeho Krev. Nuže, to rozdává, aby se dal celý, 
celý. Po tom touží jeho srdce, aby se strávilo ve službě lásky.. 
A tak ustanovuje Pán oběť mše svaté, nekrvavou obnovu 
krvavé oběti na kříži, obětuje způsobem napřed nekrvavým své 
Tělo, dává je za pokrm srdcím svých věrných, obětuje svou 
Krev, podává ji jako nápoj... Vezměte a j e z t e, vezměte a 
pijte . .. ! Je zajímavo, že si Pán sám vyžádal, aby ústřední svátek 
jeho hořícího Srdce byl slaven v pátek po oktávě Božího těla. 
Abychom si, až v jásavých průvodech veřejně vyznáme víru v je
ho přítomnost ve svatostánku, účinně připomněli, že je tam p r o- 
t o, aby nás miloval, s námi se modlil, s námi pracoval... 
„Vidím utrpení mého lidu.. . ano, znám jeho bolest. Sestou
pil jsem, abych ho vysvobodil z moci Egypťanů a vyvedl do 
země krásné a prostranné, do země, která teče mlékem a medem. 
Ano, úpění dětí israelských přišlo ke mně, viděl jsem jejich útra
py, kterými je Egypťané utlačují . . .“ Tak mluvil Hospodin k Moj
žíšovi. Kdo má srdce čisté, pokorné, milující — ten má anténu, 
která zachycuje podobné vlny zvukové, řinoucí se ze svatostánku. 
Rozhlas Boží. . . „Znám bolest svého lidu . . .“ Znám a zasáhnu 
v pravý čas! Pojdte ke mně všichni . . . Vezměte a jezte! Užívejte 
mojich darů. . . !

A ještě jeden dar. „Jdu k tomu, jenž mě poslal . . Je vám uži- 
tečno, abych odešel. Neodejdu-li, Utěšitel nepřijde k vám. 
Odejdu-li, p o š 1 u ho k vám. Naučí vás všeliké pravdě ... a příští 
věci zvěstuje vám. On mě oslaví.. JSv. Jan, kap. 16.) A když 
přišel den letnic, byli všichni pohromadě na jednom místě. Tu 
náhle povstal s nebe hukot, jako když táhne silný vítr ... i ukáza
ly se jim jazyky jako ohnivé rozdělujíce se tak, že posadil se 
na každém jeden, a všichni byli naplněni Duchem svátým.. 
(Skutky apoštolské, kap. 2.) To je ten nevýslovný dar mladé Cír
kvi, který ji jako vánek provívá celou, naplňuje ji jako budovu 
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Dnes jméno církve koptické zní nám poněkud cize: před očima 
mnohých mlží se nejasné a chladné představy o jakýchsi rozkol- 
nicích, od nás vzdálených, na kterých málo záleží. Avšak byla 
doba, kdy se církev koptická honosila slávou, linoucí se na její 
vlast — Egypt — hojnými proudy z celého křesťanstva i Samé
ho nebe Když roku 641 moslemínský půlměsíc stanul vítězně nad 
metropolí země, Alexandrií, začalo arabské moře nadobro 
pohlcovat! domorodé nářečí a řeč, kterou mluvili stavitelé pyra
mid. V 17. století zemřel poslední stařec mluvící egyptsky. 
Egypťané stali se „Kopty“.2 Nás ovšem dojímá ještě více úpa
dek církve než osud národa.

Obyvatelé nilských břehů měli pro národ vyvolený před vy
koupením význam výjimečně veliký. Pro křesťanství byl Egypt

1 Pro tento článek je směrodatnou nejnovější publikace dra Koppa: Glaube 
und Sakramente der kopt. Kirche, Orientalia Christiana, 1932, n. 1. a úřední 
vydání Východní kongregace: Statistica con cenni storici della gerarchia e dei 
íedeli di rito orientali, Roma 1932.

2 Aígyptos vyslovovali Arabové gibt, odtud ,,kopť‘.
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Koptická církev.

na skále, proniká ji jako tajemné Tělo, procházeje hlavou i údy, 
oživuje, otepluje, zahřívaje, hlavně v hrudi hromadí sílu svátého 
ohně svého, ohniště lásky, snaží se v každém, kdo mu nebrání 
v ustavičné činnosti vytvořit srdce podobné nejsvětějšímu 
Srdci Ježíšovu, srdce v plamenech, žhavě milující Boha, 
bližního, sebe pro Boha, A tak usiluje Duch svátý sjednotit 
všechno lidstvo, učinit je srdcem jediným, podobným srdci Je
žíšovu, omýt všechny lidi vodou křestní, posílit je a zapálit, za
nítit pro Pravdu, Dobro a Krásu, ve sv. biřmování, učinit lid
stvo milým Bohu a děsným ďáblu! Co čteš, vane ten Duch 
svátý kolem tebe . . . Co žádá po tobě? Nebraň mu dobrovolnými 
nevěrnostmi v malém, hříchy, aby mohl pracovat v tobě, a na
bídni se mu jako nástroj v práci mezi jinými...

Slyšíš, co praví Hospodin k Mojžíšovi? „Pojď tedy, pošlu tě 
faraónovi, abys vyved můj lid z Egypta.“ Mojžíš se vymlouvá. Ne
má daru řeči, není výmluvný, Hospodin ho kárá: ,,Kdo stvořil ústa 
člověka? Zdaž ne já? Jdi tedy a j á budu v tvých ústech a budu 
tě poučovali, co ti bude mluviti!“ A Mojžíš šel a vykonal dílo ne
smírné . .. Co k t o b ě volá srdce v plamenech? ,,Jdi, buď apoš
tolem, apoštolkou; hlásej svému okolí skutky a slovy, že v í m 
o j e j i c h strastech, že se ve svatostánku za ně obětuji, 
že na ně č e k á m, abych jim nalil oleje na rány jejich, pokoje do 
rozbouřených niter jejich, abych jim přeměnil srdce zklamaná, le
dová, kamenná, na srdce milující, radostně se obětující v plame
nech lásky. Nevymlouvej se a j d i ! Já budu v ústech tvých . .!“



rovněž půdou svátou, zúrodněnou modlitbami a potem Ježíše 
Krista i Matky Boží. Již sv. Petr založil v Alexandrii křesťanskou 
obec skrze sv. Marka, nebo podle jednoho egyptského podání 
sám osobně.3 Proto lze právem nazvati církev egyptskou „prvo
rozenou dcerou Církve římské“, jak ji oslovil již sv. Lev a sv, Ře
hoř Vel. a jak to uznal první všeobecný sněm. Ale žárlivému Ca- 
řihradu, který bojoval úspěšně o právní prestiž se samým Římem 
(roku 380, 451, 553, 870), podařilo se lehce zatlačiti Egypt do po
zadí. Mravní a duchovní autorita, které se kdysi Egypt těšil ve 

všesvětové společnosti křesťanské rodiny, našla hrob právě ve sve 
oslnivé velikosti. Či nemohla býti Alexandrie hrda na svou e x e- 
getickou školu, založenou v 2. století sv. Pantenem, kterou 
sv Kliment a Origenes povznesli na prvotřídní universitu 
křesťanského starověku? A v krvavých pronásledová
ních římských vladařů uměla egyptská církev hrdinně nastavovati 
hlavy pod meč a vydávati těla mučidlům. Zvláště za Diokletiána 
trpěla hrozně, ale i heroický, že se dodnes sluní v záři této doby 
mučednické a za první rok svého letopočtu počítá počátek vlády 
císaře Diokletiána, nejukrutnějšího hubitele křesťanstva (284).. 
A jestliže se někteří z jejích dítek zachvěli před mučednictvím 
krvavým a utíkali na poušť, oživili a posvětili ji nedostižnými té
měř vzory modlitby a odříkání. Tak začal sv. Pavel za DeciaP 
sv. Antonín za Diokletiána; tak pokračoval svátý Pacho-

3 „Babylon“ v prvním listě sv. Petra (5, 13] je podle tohoto podání pev
nost, jež stála na místě nynějšího starého Caira.
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rn třetím deleni rolska dostalo Kusko opět území, jez bylo 
obydleno částí unitů, kteří se sjednotili roku 1595 na Brestském 
sněmu s Církví římskou. Hned od počátku měla ruská vláda zá
měr, přičlenit je k státní pravoslavné církvi jako unity na Bílé 
Rusi. Odpad byl zvolna připravován již od roku 1831 — ovšem 
osvědčenou metodou Siemaškovou, Konsistoř chelmská, vedená 
Wójcickim a Popielem neprotivila se vládě, nýbrž jí pomáhala. 
Sjednocení kněží, kteří dosud lnuli k Římu, byli posláni do výsluž
by nebo přesazeni s důležitějších míst do zapadlých vsí a na je
jich místa povoláváni unitští kněží ze sousední Haliče, nespoko-
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Obrázky s misií mezi podlašskými unity.
Jos. Olšr T. J.

(Úvod.)

4 Bludné učení, že v Ježíši Kristu byla jen jediná přirozenost — 
řecký: moné fysis, oidtud pojmenování bludu: monofysitism.

6 Někteří odvozují název „jakobítů“ od patriarchy Dioskura, který prý se 
před svým zvolením jmenoval Jakub; jiní od starozákonního patriarchy Jaku
ba. Název „jakobitů" má však u Koptů vždy příchuť hany.

m i u s, sjednotitel mnichů. Egyptské mnišství, o jehož 
mládí vypravuje už Origenes, jalo se sloužiti vtělené Moudrosti 
se vší vervou předkřesťanských Therapeutů, stojících nepochybně 
ve službách Moudrosti věčné (Sr, Moudr. 24, 9—11).

Po noci pronásledování a krve nastoupil nejskvělejší den v dě
jinách egyptského křesťanství, kdy Alexandrie byla předním a 
takřka jediným mluvčím pravé víry. Máme na mysli sv. A t a - 
n á š e, „sloup pravoslaví”, a sv. Cyrila. Celý Egypt lpěl na 
těchto mužích a jejich sláva ho okouzlila. Alexandrijský patriar
cha D i os kur, čelný pořadatel efeského „Latrocinia“, (nezákon
ného církevního sněmu roku 449 svolaného císařem Thedosiem II. 
a odsouzeného papežem Lvem I. jako lupičský sněm), byl roku 
451 odsouzen na církevním sněmu v Chalcedoně pro monofy- 
sit ismus.4 Od té doby putuje věky církev egyptská s vyrytým 
znakem monofysitismu. Bránila se proti odsouzení na sněmu Chal- 
cedonském vší mocí, protože v něm větřila nestorianismus (blud, 
popírající božské mateřství Panny Marie). Císař vynucoval uznání 
Chalcedonu po zlém a v tom mu pomáhala helenistická vrstva 
„melchitů”. Domorodci houževnatě odpírali. Basiliscus a Zenos 
pokusili se dosíci shody s monofysity tím, že zmírnili nauku sně
mu chalcedonského ve smyslu monofysitském, (Enkýklion 476, 
Henotikon 482). Až energický Justinián chopil se uspaného sporu 
s novým násilím. Na 300.000 Koptů prý padlo mečem. Hierarchie 
vymřela a odpor na dlouho byl nemožný. Tu podpořil monofysity 
Syr Jakub Baradai (f 578) tím, že jim tajně světil biskupy a kně
ze. Po něm slují asi monofysité též „jakobity“.3 Dokončení příště.



jení s přísnou kázní katolické Církve, Ti za peníze slíbili, že od
padnou veřejně, kdykoliv toho od nich požádají. V takovém du
chu byl vychováván i kněžský dorost v chehnském semináři.

Dne 24. května 1874 Marceli P o p i e 1, pokládaje přípravy za 
dostatečné, svolal do Chelmu sněm a se stejně smýšlejícím kněž
stvem podepsal ,,akt sjednocení“, podobný aktu polskému z ro
ku 1839. Ale novou „unii“ nebylo tak snadno zaštípiti na místo 
dřívější. S jedné strany u podlašského lidu unie zapustila hlouběji 
kořeny než na Bílé Rusi — a s druhé strany Popiel se nevyrov
nal svému učiteli Siemaškovi ani v důmyslném připravení odpa
du, ani v opatrném rozšiřování „unie“.

Proto potlačoval odpor násilím. Zbytek unitských kněží, kteří 
odmítli „sjednocení“, byl poslán do pravoslavných klášterů „na 
pokání". Latinským kněžím zakázáno udělovat svátosti bývalým 
unitům — pod trestem vyhnanství a uzavření kostela. Potvrzení 
tohoto drakonského zákona vynutila vláda na slabém lublinském 
světicím biskupu Baranovskim

Ale odpor lidu nedal se tak snadno zlámati. „Naše chrámy, kte
ré jste nám vzali, budou prázdné, my do nich nepůjdeme“ — pro
hlásili rozhodně. A nešli. Súčastňovali se latinských bohoslužeb, 
při větších slavnostech tajně přistupovali tam k svátým svátos
tem. Děti křtili si sami, v noci pochovávali své drahé na sv. poli 
zabraném pravoslavnými. Snoubenci chodili pro požehnání na spo
lečnou cestu životem za hluboké noci na fary latinských kněží, 
nebo přikrádali se přes hranici k unitským kněžím do rak. Haliče. 
Ale vláda ta manželství neuznávala, rozháněla je pomocí policie 
jako konkubináty a dětem odnímala právo na dědictví.

Za nesplnění náboženských povinností v pravoslavných svaty
ních byli uniti trestáni vězením, peněžitou pokutou, vyhnanstvím. 
Mladé muže brali na dlouhá léta do vojska, do neposlušných ves
nic posílala vláda oddíly kozáků, kteří v nich řádili podle své 
vůle a týrali bezbranné obyvatelstvo.

Odvážnější z latinského kléru přes zákaz vlády tajně poskyto
vali pomoci pronásledovaným unitům Nejeden svou lásku k opuš
těným ovečkám zaplatil vyhnanstvím! Ale to bylo málo. Staré po
kolení, které pamatovalo unii, vymíralo — a mladí věděli o ní 
pouze z vypravování rodičů. Zda ten lid ze své přirozenosti hlu
boce nábožný dlouho ještě vydrží bez náboženské útěchy, či na 
konec vysílen bojem a vysušen duchovní opuštěností obrátí se 
k pravoslavným duchovním a do pravoslavných kostelů? Zda při 
neustálém mlčení Říma (ruská vláda totiž tajila neustále veškeré 
zákroky papeže ve prospěch unitů — chtějíc tak u nich vzbuditi 
podezření, že Řím je opustil) nezachvěje se v nich dosud tak hlu
boká oddanost a láska k Sv. Stolici?

Tyto otázky si položil P. M, Morawski T. J., mladý profesor ve 
Starejwsi a takovou si dal odpověď: Třeba poslat k unitům misio
náře, aby je ujistil o neustálé péči Sv. Otce, který protestuje proti 
násilím na nich páchaným — a povzbudil je k vytrvalosti! S tím
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Ve velkém domě na Aibatě v Moskvě, v pokojíku, který pro
zrazoval, že jeho majitel si příliš nezakládá na čistotě, vesele šu
měl samovar. Komsomolec Gnojev rovnal na stole připravenou 
hostinu a stále s nedočkavostí pohlížel ke dveřím.

„Proč již nepřicházejí?“ hovořil si sám pro sebe. Očekával ná
vštěvu dvou kamarádů z rodiště, jež místní komsomolská buňka 
vyslala do Moskvy, aby studovali na vysoké škole. Již mnoho 
let se s nimi neviděl, jistě aspoň od té doby, co také jej poslali 
do Moskvy studovat Štěstí mu přálo, uchytil se dobře. Byl ve
lice bystrý a proto si brzy získal přízně představených. Nyní už 
měl veliký vliv a co nejhlavnější, uhodl vždy, které „generální 
linie“ se má držeti. Žádné změny v politice komunistické strany 
nepřivedly ho z rovnováhy. Byl také na to hrd a proto s dychti
vostí očekával, jak budou jeho venkovští kamarádi překvapeni, 
až uvidí jeho vliv a postavení.

Konečně bylo na dveře zaklepáno. Do pokoje vkročili dva mla
dící, které Gnojev velmi srdečně přivítal a hned pozval, aby za
sedli ke stolu, občerstvit se po daleké cestě. Hosté s překvapením 
zjišťovali, že jejich velkoměstský kamarád má všeho hojnost: 
chleba, másla i klobásy . . . Doma dávno nic podobného neviděli.

„Ty jsi jako buržost," projevil jeden z nich svůj údiv.
Gnojev se zasmál: „Konám namáhavou, odpovědnou práci a 

proto musím zase podle toho stravovali; však jenom počkejte, až 
já se vás ujmu, všemu vás také naučím . . ."
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Jak si komsomolci obstarali byt.
E. Kalikin.

Poznámka: Chci podati tu několik obrázků z oněch misií. Látku jsem 
čerpal z poznámek misionářů, které jsou uchovány v soukromém archivě To
varyšstva Ježíšova v Krakově. Dokumenty se strany ruské vlády jsou nyní 
ve státním archivě ve Varšavě.

to plánem svěřil se svému představenému P. Jackowskému T, J. 
—■ a společně předložili jej Římu. Sv. Otec však dlouho uva
žoval o návrhu. Přemýšlel, zda to stojí za to, vystavovali misio
náře v nebezpečí, že budou dříve uvězněni, než se dostanou k u- 
bohým unitům, a zda taková misie nepodráždí ještě více ruskou 
vládu — a tím jen pronásledovným škodu nepřinese!

Na konec však odpověděl Řím kladně. Misie byla svěřena ha
ličským jesuitům a dne 7. prosince 1877 vyšlo nařízení pověřující 
tím těžkým úkolem haličské jesuity a udělujícím jim potřebná 
dovolení, jako na příklad udělovat sv. biřmování i pod. Jedné 
z farností krakovských svěřeno vedení křestních a snubních ma
trik.

Prvním misionářem byl P. Jackowski T. J., jeho druh P. 
Morawski byl neschopen pro tak těžké práce misionářské.



„Máš pravdu," odvětil druhý host: „Žijeme jen jednou na světě 
a potom jsme přece předvojem světového proletariátu .. ."

Všichni tři se při tom hlasitě rozesmáli a hovor plynul plným 
tokem upřímnosti. Venkované vypravovali svoje novinky a vyptá
vali se zase na poměry v Moskvě.

Jídla na stole rychle ubývalo, hladové žaludky hostů zdály se 
býti nenasytnými. Brzo musel Gnojev doběhnouti ještě pro jednu 
láhev vodky. Ale když se vrátil, zlostně nadával.

„To jsou prašiví buržousti, nedají člověku nikdy klidu, neustále 
se roztahují."

První sv. přijímání dětí ve Srijemské Mitrovici.

„Co se stalo?“ tázali se oba hosté najednou,
„Ale soused, který bydlí ve vedlejším pokoji, jakýsi Kozlovský, 

nám nařizuje, abychom nekřičeli, že prý vyrušujeme jejich děti."
„A kdo ti to říkal?“
„Kdo? No, sousedka .. .“
„Tak abychom nezpívali."
„Ani mně nenapadne, abych ji poslouchal, das ji vem, buržůj- 

ku prašivou," rozčiloval se Gnojev a hrubě zakřičel: „Hoj, vzhůru, 
komsomolci, na boj s kapitalismem!“

Hosté jej následovali. . .
Zpěv trval drahnou chvíli, až se konečně otevřely dveře a na 

prahu se objevil předseda domovního komitétu, také komunista, 
a za ním stála bledá, ustaraná tvář sousedčina.

„Přestaňte zpívat,“ poroučel předseda: „Vždyť celý dům se až 
otřásá od vašeho řevu . . ."

„Ale dovol, továryši,“ snažil se brániti Gnojev: „Jsem přece 
ve svém soukromém bytě , . ."
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„Jakýpak soukromý byt v socialistickém státě? Přestaňte, ane
bo zavolám GPU, a ti vás zkrotí!“ Předseda se po těchto slovech 
obrátil a odešel.. .

Kamarádi měli náladu pokaženu, mlčky vypili vodku a Gnojev 
prohodil: „Potvora, prašivá buržoustka, tak se tu roztahuje . . . 
Takových nepřátel proletariátu by neměli ponechávat v našem 
státě . . .“

Klení a nadávky Gnojevovy neúčinkovaly však na jeho hosty 
a také jeho komsomolské veličenstvo začalo v jejich očích klesat. 
Gnojev to zpozoroval a v očích se mu pojednou zablesklo.

„Právě mně napadla otázka, kde budete bydleti?“
Hosté se rozpačitě podívali jeden na druhého a mlčeli.
„U mne nemůžete zůstat na dlouho. Jsem odpovědný pracovník 

a potřebuji klidu. . . Ale také bych vás nerad ztratil, mohli byste 
se snad ubytovati v sousedním pokoji, kde ted zůstávají ti Koz- 
lovští.“

„Vždyť je obsazen.“
„To nám nemůže vaditi, ta prašivá buržůjka bude na mne pa- 

matovati. Je dcerou velkostatkáře, pochází tedy z třídy utlačova- 
telů lidu a její manžel je rovněž něco takového, každopádně je in
teligent . . ."

Gnojev se slavnostně podíval kolem sebe a zeptal se:
„Ještě nechápete?“
„Ne .. .“
„Právě bylo vydáno nařízení o nových pasech; kdo ho nedosta

ne, musí se ihned vystěhovati a jeho byt i s nábytkem připadne 
městské radě. Napíšeme do GPU, že ona potvora je bývalá velko- 
statkářka, pas jí nevydají, a tak se bude muset vystěhovat. Pokoj 
zůstane volný a já se už postarám o to, aby jej přidělili vám . . .“

Uplynul měsíc. V úřadovně, kde se vydávaly pasy, stála před 
úředníkem paní Kozlovská s dvěma dětmi a usedavě plakala . . .

Tvář úředníkova byla zamlklá a jeho oči pohrdavě se dívaly na 
plačící ženu,

„Nic naplat, občanko, pocházíte z třídy nepřátel proletariátu a 
proto neobdržíte pas . . .“

„Ale, co mám dělati?“
„Odcestujte na venkov!“
„Kam? Vždyť nikde nikoho nemám, celý svůj život trávíme 

s mužem v Moskvě.“
„Odjeďte někam do kolchozů, tam je nouze o lidi, tam se najde 

pro vás práce. Ale pospěšte si, jinak vás pošleme na sever do lesů 
kácet stromy . .."

Zima byla ten rok nekonečně dlouhá a kruté mrazy nechtěly 
polevovat . , .

Na všech nádražích v Moskvě se tísnila spousta lidí. Každý 
hleděl co nejdříve uniknouti z města, aby si mohl nové bydliště 
vybrati podle své chuti. Žádnému se nechtělo čekat až ho pošlou 
na sever kácet lesy . , .
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Počátkem dubna 1918 přihlásila se v klášteře SS. Mironosic 
v Kristinopolu dvě ukrajinská děvčata Anastasie Stadniková a její 
přítelkyně Marie, aby směly sloužiti Pánu Bohu v řeholním živo
tě Dívky vzbudily svým vážným chováním ihned pozornost i ob
libu u řeholnic, které si je ponechaly několik dní v klášteře, aby 
jim daly lépe nahlédnout do zátiší řeholního života. A potom je 
poslaly domů se slibem, že budou přijaty.

Anastasie Stadniková se brzy vrátila do kláštera, po němž 
vroucně toužila. Její přítelkyně Marie zůstala doma, poněvadž jí 
rodiče její nedovolili zasvětit se řeholnímu životu. Převorka pro- 
stosrdečně uvítala Anastasii na prahu nového života řeholního, 
v němž se chtěla zasvětit utrpení a snaze po křesťanské dokona
losti.

Řehole SS. Mironosic založena byla v Kristinopolu při 
klášteře OO. basiliánů teprve dne 30. června 1914 a měla úkolem 
kromě vlastní dokonalosti pečovat o osoby zestárlé věkem.

Byl právě veliký půst, když Anastasie začala svůj noviciát. 
První duchovní cvičení, kdy celá šťastná prodlévala ve vnitřní
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Prosty kvítek.
Krištof Fillo, O. S. B. M.

V nádražních čekárnách bylo poněkud tepleji než venku, aspoň 
tam nefičel vítr. Lidé mlčky seděli na svých zavazadlech a bez
radná zoufalost zračila se v jejich tvářích. Byla tu i paní Kozlov- 
ská s mužem a dětmi. Kam se chystali? . . . Nikdo z nich ještě ne
věděl . . . Příbuzných neměli, známých také ne. Vzali si však jíz
denku na jih, doufajíce, že tam bude alespoň tepleji. Co jich tam 
čeká? Marně o tom přemýšleli. . .

Dětský zoufalý pláč pojednou vyrušil zástupy čekajících na ná
draží. Po čekárně pobíhalo asi 91eté dítě a s nářkem hledalo svoji 
matku . . . Lidé dívali se na ně tupě, nikdo se ho neujímal.

„Matka mu ujela a ponechala dítě jeho osudu,“ zašeptala jedna 
žena, jež seděla poblíž paní Kozlovské!

„Podobných případů bylo zde více.“
„A co se stane s těmito dětmi?“ s úžasem se ptala paní Koz- 

lovská.
„Odvede je milice,“ lhostejně vysvětlovala neznámá žena a do

dala: „Možná, že je dají do útulku; co s nimi? Nikdo dnes neví, 
co bude dělat a kde se octne . . . Nejspíše zemrou hladem, na ven
kově prý sami nemají co jisti . . . Tak vypadá boj proti „bezpri
zorným“ dětem!“

Paní Kozlovská a její manžel podívali se na sebe a potom na 
své děti. Jedna a táž myšlenka kmitla v jejich hlavách. Zrodilo 
ji milující srdce otce, matky!

A v té době v jejich bývalém pokoji na Arbatě oslavovali kom
somolci zabrání nového bytu.



modlitbě a v usebrání a v živém poutu přítomnosti Boží, odhalily 
jí krásu řehole, učily ji lásce, pokoře, absolutnímu odpoutání ode 
všech pozemských věcí, odevzdanosti do vůle Boží, ale zároveň 
i odříkání a umrtvování. Její duše se vznášela v mystických výši
nách. Zamilovala si zvláště Spasitele skrytého v nejsvětější Svá
tosti. Před svatostánkem učila se žiti životem duchovním. O těch 
chvilkách napsala v prosté básničce: „Jaká rozkoš, Bože, chvíli 
tu klečeti!“

V roce 1920 byla oblečena rouchem řeholním a podle zvyku vý

chodních řeholí změnila své jméno Anastasie na Anna. Byl to pro 
ni veliký a pamatný den!

Po skončeném noviciátě nastal však sestře Anně nový noviciát 
utrpení. Onemocněla plicní choroou, která ji zachvátila tak 
úporně, že přípravu na řeholní sliby provázela příprava na cestu 
do věčnosti. Dne 26. dubna 1921 přijala sv. svátosti a byla zaopa
třena a na druhý den složila svaté sliby. Sestry vyzdobily její ce
lu jako kapli a pro nemocnou upletly z prostých jarních květů pa
nenský věnec. V životě jejím byl ten den největším svátkem. Ve 
svém zápisníku poznamenala o něm: „Složila jsem dnes sliby, což 
mám ještě chtít? Nic nemám a všechno mám. Mám Ježíše a Ježíš 
má mne a k tomu ještě budu míti nebe."

Po slibech nemoc zdánlivě ustala a sestra Anna mohla zase 
pracovati, ale ne na dlouho. Těžké utrpení se brzo vrátilo, Tvář 
její začaly už ovívat perutě smrti. Rostla v ní touha po Bohu. 
V zápisníku jejím čtěme: „Přijď, ó Lásko, vezmi mne k sobě, já 
nemohu bez Tebe žiti. Touha po Tobě rdousí mi duši a láska 
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Prodavači vody v Kahýře.



Těžký a vysilující boj — nejen státoprávní, nýbrž vůbec o prá
vo na život — vedl český národ v letech šedesátých. Dvouhíavý 
rakouský orel zatínal tehdy tak mocně své spáry do těla národa, 
že celý organismus ochaboval a chřadl. I houževnatí duchové při 
tomto smutném pohledu resignovaně skládali ruce v klín, vidou
ce marnost svých snah.

Než Bůh neopustil národa a v nejtěžších chvílích mu sesílal an
děla útěchy a tlumený život národní vybleskoval jako jiskra zpod 
popele. Cím řidčí byly příležitosti, kdy se tento život mohl v plné 
síle projeviti, tím opět pozoruhodnější byly svou živelností.

Je nesporno, že památné jubilejní oslavy příchodu sv. Cyrila a 
Metoděje na Moravu r. 1863 byly jedním z nejmohutnějších pro
jevů náboženského a s ním nerozlučně spojeného života národního 
v druhé polovici minulého století. Náboženství a národnost, tito 
dva nerozluční spojenci, triumfovali na Velehradě tak velkolepě, 
že jejich pověst šla vítězně celým slovanským světem, zanechá
vajíc radostnou ozvěnu u bratří, u nepřátel však hrůzu a nená
vist.

Události roku třiašedesátého a později osmdesátého pátého vo
lají přímo po tom, aby byly zaznamenány. Letošní 70, výročí 
mileniových oslav vyčítavě se ozývá, že by synové sv. Cyrila a 
Metoděje neměli zapomínat , . .

Vraťme se tedy o sedm desítiletí zpět a prožívejme s našimi otci
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Úvod.

B. Bozet.

Milénium 1863 a čeští katolíci.

k Tobě srdce mi krájí." Své bolesti snášela však trpělivě a hrdin
sky, ačkoliv nemohla půl druhého roku z lůžka vstáti.

Konečně se dočkala sestra Anna návratu k věčnému ženicho
vi své duše. Byl právě Zelený čtvrtek, když naposled přijala sv. 
přijímání. Kalich utrpení byl naplněn až po okraj.

Na Velký pátek ráno 1923 vstoupily do cely sestry Anny řehol- 
nice a ptaly se jí, zdali si nepřeje sv. přijímání. Nemocná spokojně 
řekla: ,,Ne — dnes je den smrti Páně — jenom mne ještě zved
něte!"

Když jí vyhověly, jenom si povzdechla: „Otevři mně, můj Bože, 
otevři, Ježíši," a její duše odletěla k nebeským dvorům.

Sestra Anna nečinila za svého života nic neobyčejného, ale ko
nala všecko neobyčejně dobře. Bůh jí dal srdce věrné, něž
né, které, když milovalo, milovalo provždy, A ten, jehož milova
la, dal jí též milost síly k utrpení a dokonalému sebeobětování.

Na mladém záhonku řeholního života východního na Podkar- 
patsku rozkvetl kvítek prosté krásy a nebeské vůně.



onen milostivý rok. Všimněme si nejprve náboženského ohlasu 
u katolíků v Čechách.

*
Zdálo by se na první pohled, že důstojné oslavy konané v Pra

ze a po celých Čechách a korunované velkolepým pomníkem kar
línského chrámu, zasvěceného sv. Cyrilu a Metoději, jsou výsled
kem dlouho živeného nadšení a příprav na jubilejní rok 1863. 
Jestliže tomu tak bylo na Moravě, sídle a působišti svátých brat
ří, nevyplývá z toho, že i v Čechách projevy náboženského živo
ta byly tak těsně spiaty s dědictvím cyrilometodějským. Mučed
nická a světecká sláva duchovních synů Metodějových, sv. Vác
lava, Ludmily, Vojtěcha a Prokopa, zastiňovala slávu duchovních 
otců jejich a prvních dobrodinců kouzlem květů vykvetlých z do
mácí půdy.

Nedivno tedy, že biskupové čeští, zamítnuvše návrh milenio- 
vých oslav pokřestění Čech 1845, jak bylo navrhováno se strany 
německé, rozhodli sé slaviti dvojité jubileum: pokřtění Boři
voje a Ludmily svátým Metodějem a 900, výročí zalo
žení pražského biskupství (973). Než mělo tomu býti 
jinak.

Přehnal se revoluční rok 1848, mysli se počaly uklidňovat! a vě
novali klidné positivní práci pro národ. Vznikají spolky politické 
i osvětové v Cechách i na Moravě, Na Moravě zvláště pronikavě 
zasáhlo do života náboženského i národního ,,D ědictví sv. 
Cyrila a Metoděje“ od roku 1850.

Hlavně jeho působením vznikají na Moravý čím dál tím více 
tajná i otevřená přání mohutných oslav cyrilometodějských v ti
sícím výročí příchodu sv. apoštolů slovanských na Moravu 1863. 
Čím více se blížil jubilejní rok, tím bylo jistější, že Morava ho 
oslavovat bude. Morava pak svým nadšením zapalovala i v Če
chách. Stále hlasitějšími se stávala přání, aby i Cechy se přidaly 
k sesterské Moravě v oslavě slovanských apoštolů. Kardinál 
Schwarzenberg nemohl neslyšeti těchto hlasů.

Než jak už tomu bývá, do věci zasáhly i zájmy politické a ná
rodnostně prestižní. Bylo už poukázáno, že Němci už ve čtyřicá
tých letech chtěli využiti oné historické události, kdy se 14 čes
kých lechů dalo pokřtít v Řezně (845), a horlivě usilovali o to, 
aby se tisícileté jubileum pokřestění Cech oslavovalo již r, 1845. 
S oslav sešlo, ježto biskupové neuznávali tento fakt za dostateč
ný důvod k oslavám. Nyní tedy snaha této strany se obrátila ji
ným směrem. Když Němci nemohli prosadit svůj původní záměr, 
snažili se nyní oslabit a podvrátit důvod chystaných oslav cyri
lometodějských, jež tím větší obavy jim naháněly, čím rozsáhlej
ší přípravy dávaly tušiti mohutnost oslav samých. Utvořil se 
zvláštní spolek pro dějiny Němců v Čechách a na Moravě, či jak 
jej překřtili Cechové: „Spolek pro dělání dějepisu Němců v Če
chách“, který s vytrvalostí prohlašoval, že oslavy příchodu svá
tých bratří na Moravu jsou bláhovostí, neboť prý historicky přes
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ně je možno stanovití nanejvýš třicetiletí, ve kterém oni slovanští 
apoštolé na Moravu přišli. Na druhé straně pak, že pokřtění 
oněch 14 lechů je přesně historicky zjištěno: odtud tedy jest hle- 
dati počátky křesťanství v Čechách. Tím chtěli vnésti zmatek do 
řad národních, vyrazili zbraň z ruky a podvrátili pevný základ, 
na němž slovanský živel budoval, totiž, že je hodno a spravedli- 
vo, aby celý národ oslavil své po Bohu největší dobrodince, křes- 
titele národa a zakladatele jeho kulturní a tím i národní samos
tatnosti. Slované jsou tudíž pány v Čechách i na Moravě a Němci 
jen přistěhovalci, jimž Slované nejsou povinni ničím, ježto ani 
křesťanství není jejich darem.

Podivno, že hlasy Němců nalézaly sluchu i na české straně. 
Zmatek tím větší nastal, když i muž tak věhlasný, jako byl děje
pisec Tomek, zastával mínění, že rok příchodu Konstantina — Cy
rila a Metoděje na Moravu je nejistý.

Za takové situace nebylo ovšem možno, aby se v Čechách 
opravdově připravovali na oslavy r. 1863. Kardinál Schwarzen
berg sám byl na rozpacích a postavil se vlastně proti oslavám. 
Dne 15. prosince 1862 posílá biskupům královéhradeckému a li
toměřickému list tohoto znění:1 „Když se r. 1844 ozvaly ve ve
řejných listech hlasy, které očekávaly tisíciletou jubilejní oslavu 
pokřestění Čech roku 1845, byla Vaše Excelence mým předchůd
cem v úřadě, blahé paměti, žádána, aby laskavě uvážila, zda sku
tečnost pokřtění t. zv. 14 českých lechů r. 845 v Řezně dává 
oprávněný důvod k pořádání oslav a jakým způsobem by se 
jubileum mělo slaviti. Vaše Excelence se vyslovila v odpovědi
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1 Dr. Cólestin Wolfsgruber O. S, B.: Friedrich Kardinál Schwarzenberg, II. 
Band: Pragerzeit, str. 568 a 569.

,,Als sich 1844 in óffentlichen Bláttern Stimmen erhoben, welche fiir das 
Jahr 1845 die tausendjáhrige Jubelfeier der Christianisierung Bóhmens in 
Aussicht stellten, warden Euer Exzellenz von meinem hochseligen Amtsvor- 
gánger ersucht, in gefállige Erwágung zu nehmen ob die Tatsache der im 
Jahre 845 zu Regensburg stattgefundenen Taufe der sogenannten 14 bóhmi- 
schen Dynasten einen berechtigten Anlass zu Veranstaitung ,der Feier 
enthalte und in welcher Weise das Jubileum zu feiern ware. Hochdieselben 
haben sich in der Rúckáusserung g e g e n die Opportunitát der in Aussicht 
gestellten Sákularfeier ausgesprochen, zugleich aber den Antrag gestellt, das 
die Feier des Millennarium an das im náchsten Dezennium wiederkehrende 
Andenken der Taufe Bořiwojs angekníipft und allenfals mít dem 90Qjáhrigen 
Sákularfest der Grůndung des Prager Bistums verbunden werden kónnte. In 
der Voraussetzung, dass Euer Exzellenz auch dermalen ungeachtet der óffentli
chen Stimmen, welche sich fiir die Veranstaitung der Jubelfeier im nách
sten Jahre 1863 erhebeben, den im Jahre 1844 gestellten Antrag fest- 
h a 1 t e n, beehre ich mich zu eróffnen, das ich dieser Meinung zwar unbedingt 
beipflichte, immerhin aber es emit Rucksicht auf die in jíingster Zeit laut 
gewordenen Wúnsche fúr notwendig erachte, das schon im náchstfol- 
genden Jahre irgend eine Vorfeier des herannahendén Doppeljubileums 
m unserer Kirchenprovinz stattfinden móchte. Es díirfte dies schon darům 
rátlich sein, damit die aus Anlass des máhrischen Millennariums 
angeregten Hoffnungen beziiglich der gleichzeitigen Jubelfeier in 
Bóhmen nicht ganz vereitelt und den infolge getáuschter Erwartung leichthin 
móglichen Ausschreitungen tunlichst vorgebeugt werde.“



proti vhodnosti očekávaných sekulárních slavností, současně 
však navrhla, aby oslava milénia byla připojena k památce 
Bořivojova křtu, která připadne v příštím desítiletí, a v každém 
případě by mohla býti spojena s 9001etou sekulární oslavou zalo
žení pražského biskupství. Předpokládaje, že Vaše Excelence ta
ké tentokráte nedbajíc veřejných hlasů, které se ozývají pro 
uspořádání jubilejních oslav v příštím roce 1863, podrží návrh 
daný r 1844, považuji si za čest oznámiti, že sice s tímto míněním 
bezpodmínečně souhlasím, přesto však se zřetelem na hlasitá 
přání v posledním čase považuji za nutno, aby se již v příštím

Poháněč osla a felažská žena.

roce nějaká předslavnost blížícího se dvojitého jubilea 
v naší církevní provincii konala. Bylo by to radno už proto, aby 
vzbuzené naděje pro současnou jubilejní oslavu v Cechách, k nimž 
dalo popud moravské milénium, nebyly zcela zmařeny, a aby se 
co nejvíce možno předešlo lehce možným výtržnostem, bude-li 
zklamáno očekávání. ..“

Podobný list poslal kardinál též do Budějovic.
Jak z listu vidno, kardinál stál zásadně na stanovisku, slaviti 

v Cechách dvojité jubileum v příštím desetiletí. Avšak byl nucen 
sleviti se svého zásadního stanoviska, jak sám uznával ,,s e zře
telem na hlasitě projevená přání v posledním ča
se... a na vzbuzené naděje, knimž dalo popud mo
ravské milénium“.

Všimněme si blíže těchto „hlasitých přání“ a sledujme, jak se 
obrážela tato přání katolického národa v časopisech a listech ka- 
tických „Blahověstu", „Pozoru“ a jinde. (Pokračování.)
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Hl. 8. „Potom, když dokonána byla duchovní oběť, nekr
vavý kult, před onou obětí slitování zapřísaháme Boha, modlíce 
se za všeobecný pokoj církví, za správný stav světa, za císaře, vo
jáky a spojence, za ty, kteří jsou nemocni, za ty, kteří trpí souže
ní a vůbec za všechny, kteří potřebují pomoci; modlíme se my 
všichni a přinášíme tuto oběť.” — Sv. Cyril výslovně tu nazývá 
mši sv. „duchovní" oběť, aby posluchači nesoudili podle toho, 
co smysly poznávají na darech obětních, a nepovažovali je za 
chléb a víno. Konsekrační slova působí přepodstatnění (transsub- 
stanciaci), z hmotných darů stávají se dary duchovní, ponechávají
ce si toliko způsoby hmotné. Myslilo se vždy, že způsoby bez pod
staty nemohou trvati, při Eucharistii však zůstávají, i když se 
změnila podstata všemohoucností Ducha sv. Všemohoucnost Boží 
může vždy nahraditi nižší podstatu.

Mši sv. nazývá sv. Cyril obětí a naznačuje také, proč ji nazývá 
nekrvavým kultem (v 10. hlavě), zabitým Kristem. Poukazují tyto 
názvy na učení, že mše sv. se koná na památku krvavé oběti na 
kříži, při níž umřel Kristus. Smrt jeho připomínají na oltáři dvé 
způsoby chleba a vína od sebe oddělené, aby se naznačilo, že se 
při smrti oddělila krev od těla. Ale je také rozdíl mezi těmito 
oběťmi: na kříži trpěl Kristus a umřel, na oltáři netrpí a neumírá, 
poněvadž jsou zde přítomny duchovní dary, totiž oslavené tělo a 
krev, a Kristus oslavený nemůže ani trpěti ani umřití. Chtěl Ježíš 
Kristus své Církvi zanechati ustavičnou oběť co nejdokonalejší 
co do způsobu obětování i co do účinků, které mají zdroj ve mši 
svaté.

Tuto myšlenku prohodil již sv. Irenej (Adv. haer,, 1. 4, c. 18): 
„Jako totéž Slovo, ač jich nepotřebovalo, přece přikázalo oběti 
konali lidu israelskému, aby se cvičil sloužit! Bohu, rovněž tak 
chce za touž příčinou, abychom i my často, ba bez přestání obě
tovali na oltáři.“ Ale právě tím se stává mše sv. nejdokonalejší a 
nejzáslužnější obětí, že Bohu v ní přinášíme dary nejvzácnější, 
které máme, totiž tělo a krev Syna Božího. Kdyby dary tyto mě
ly se omeziti jen na chléb a víno, i když posvěcené modlitbou Cír
kve, nebyla by mše svátá o mnoho záslužnější a dokonalejší než 
oběť Melchisedechova, kterou celá i nejstarší minulost křesťanská 
považovala za pouhý předobraz mše svaté.

Tak jen mohl mši svátou srovnávali sv. Cyprian s obětí nej- 
vyššího kněze Melchisedecha a říci o ní (Ep. ad Caecil, de sa- 
cram): „Aby tedy podle knihy Genesis to požehnání pro osobu 
Abrahamovu skrze Melchisedecha všem náležitě uvedeno bylo ve
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O síle mše svaté.

Dr. Martin Mihulka.
(Pokračování.)

Sv. Cyril Jerusalemský o nejsv. Eucharistii.



Ústřednímu apoštolátu sv. Cyrila a Metoděje bylo oznámeno, 
že sofijský p. biskup msgre Pejev nařídil našim krajanům v Sofii 
osmidenní misie od neděle Smrtné do neděle Květné, ÚACM po
žádal podepsaného, který už po několik let navštěvuje bulharské 
krájany, aby převzal tyto misie. Krajané byli na ně připraveni 
jednak místním farářem P, Leopoldem, jednak katechetou české 
školy P. Josafatem, Po příjezdu svém vydal se podepsaný ještě 
s P. Josafatem na objížďku ke krajanům. Přijati byli jsme všude 
vlídně. Krajané se této návštěvě velice těšili. Je třeba uznati, že
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známost, předcházela ta předobrazující oběť, záležející v chlebě 
a víně; potom však tento obraz zdokonalil a uskutečnil Pán, obě- 
tovav chléb a kalich s vínem vodou smíšeným, a ten, který jest 
plností pravdy, objasnil úplný význam obrazu zastíněného.“ Oběť 
Melchisedechova mohla býti zdokonalena a uskutečněna jen ten
krát, jestliže obětí novozákonní obětovati se mělo něco daleko 
vyššího a cennějšího, než jsou obyčejné obětní dary, tedy skuteč
né tělo a krev Kristova. Protože však oslavené tělo a oslavená 
krev jsou živé a s Kristem Bohem ustavičně spojené, proto pod 
způsobem chleba je per concomitantiam (pro své spojení) přítom
na i krev, a pod způsobem vína přítomno je i tělo a v obou je 
Kristus přítomen také jako Bůh.

Mší sv. vzdává se Bohu nejvyšší pocta, úcta klanění čili „la- 
triae“; v původním řeckém textu jest tato nejvyšší úcta vyjádře
na slovem „1 a t r i a“. Oběť mše sv. se dokonává zničením darů 
obětních při sv. přijímání. Sv. Prosper praví: „Když se láme 
posvěcený chléb, když se lije z kalicha krev v ústa věřících, což 
to znamená jiného, než těla Páně na kříži obětování a prolití krve 
z jeho boku?“ (Senten. de Consecr., List 2, can. 36.) Je to také 
pravá oběť slitování nebo smírná, protože se v ní obě
tuje Syn Boží za nás, ale ovšem sama nepůsobí smíření. To jednou 
pro vždy vykonal Spasitel za nás na kříži. Mši sv. se nám zpro
středkují a rozdělují milosti smíření dokonaného smrtí Páně. 
V témž smyslu praví sv. Jan o Ježíši Kristu (I 2, 2): „A On jest 
obětí smírnou za hříchy naše.“ Protože je na oltáři Syn Boží pří
tomen, vzrůstá naše důyějra na takový stupeň, že není v životě 
našem a ve světě záležitosti, kterou bychom nesvěřovali ve mši 
sv. pomoci Boží a jeho milostivému přispění. Proto se modlíme za 
jednotu Církve, za blahodárné poměry ve světě, za pomocníky, 
vojska, za spojence, za nešťastné a nemocné a konečně za všechny 
bez výjimky, jimž je zapotřebí milosti Boží řinoucí ze mši svaté. 
Kdyby byla mše svátá obětí darů obyčejných, byť i posvěcených, 
kdyby to nebyl Kristus sám, jenž se v ní obětuje, neměla by tato 
důvěra neomezná dostatečného podkladu. Pokračování.



P. Josafat je mezi našimi v Sofii velice oblíben. Malí i velcí ví
tali ho jako dobrého přítele.

Kázání měla býti každý den dvě, ráno a večer. Ranní bývalo 
navštíveno slaběji, večer býval kostel dobře obsazen. Docházely 
také pilně děti. Za to přísluší dík především sl, M. Maršounové, 
jež je druhým neoficielním katechetou na naší české škole. Zvlášt
ní promluvy pro děti byly dvě, ve středu a v sobotu. P. řídící Hla
váč vyšel podepsanému velmi vstříc.

Kolik bylo všech krajanů u sv. zpovědi, nemohu přesně určití, 
protože byli mnozí také u jiných knězi. U společného sv. přijí
mání na Květnou neděli jich byl počet veliký, také všechny ka
tolické naše děti přistoupily týž den ke sv. přijímání.

Čtyřem nemocným bylo zaneseno sv, přijímání ve středu.
Farní duchovenstvo bylo s výsledkem spokojeno, aspoň se tak 

vyjádřilo.
V neděli Květnou večer opustil podepsaný Sofii a odejel do 

G e b edž e.
V Gebedži {sklárna a porculánka) je krajanů méně. Část jich 

odešla do nové sklárny při Perníku.
Až na několik mužů, kteří museli nutně do práce a chystali se 

vykonati svou velikonoční povinnost na Boží hod velikonoční, 
byli krajané u sv. svátostí. Kázání byla ráno a večer. P. Věnce- 
slav, assumptionista, se těšil, že přišel kněz-krajan k jeho oveč
kám. Kolonie totiž vzrostla počtem cizinců, nekatolíků. Tak i naši 
krajjané trpí trochu vlažností svého okolí. Protože pak nemohou 
ze svého výdělku poslati ničeho domů, zbytečně utrácejí vydělané 
peníze.: Vydělávají dobře. Propadají lecjakým nepravostem.

Z Gebedže odjel podepsaný do Gorné Orechovice. 
Předběžné informace o Gorné Orechovici byly dost smutné.

Cukrovar (majitelem jeho je pražská Angíobanka) propouští 
krajany, protože není práce a možnosti prodeje vyrobeného cuk
ru. Známý inženýr psal, že věřících je tam sotva několik. Sku
tečnost byla smutnější než zprávy.

Několik dobrých katolických rodin bylo propuštěno. Pan farář 
trnovský, administrující Gornou Orechovici, je nemocen a nebyl 
cd vánoc vůbec u svých g. orechovických oveček Děti jsou bez 
vyučování náboženství, není mše sv. Protože několik katolických 
rodin bylo na dovolené, byl výsledek duchovní velice malý.

Podepsanému bylo však útěchou, že mohl přispěti duchovní 
útěchou i tomuto malému stádečku a připraviti vedle obvyklých 
pobožností velkonočních i dvě první sv, přijímání.

Krajané i jejich duchovní správcové uložili podepsanému povin
nost, aby poděkoval Apoštolátu sv, Cyrila a Metoděje, zvláště ale 
jeho předsedovi, panu arcibiskupovi msgru dru Prečanovi, za 
laskavost, že k nim byl opět poslán kněz-krajan do Bulharska. 
Díky projevil především nejdp, apoštolský delegát msgre Roncali.
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Křesťanský Východ.

Sovětská vláda uvěznila kněze Jo
sefa Pietkieviče, který s nadlidským 
úsilím konal duchovní správu v pěti 
pohraničních farnostech sluckého o- 
kresu: cimkovické, kopylské, uzdzien- 
ské, bobovieňské a slucké. Po dlou
hou dobu ztěžovaly bolševické úřady 
pastýřskou činnost horlivého kněze, 
až ji nyní úplně umlčely — žalářem. 
Bohužel, byl P. Pietkievič v ce
lém tom kraji jediným a posledním 
knězem, takže nyní zůstanou věřící 
bez útěchy náboženské.

Propaganda nevěrectví. V Moskvě 
je organisována specielní „univer
sita bezbožník ů", řízená pověst
ným Jaroslavským. Tento ústav při
pravuje agitátory pro všechny země. 
Jsou tam „na studiích" černoši, Čí
ňané, Indové, Peršané a Evropané. 
Metoda vyučování je různě odstup
ňována: pro USA jsou nutní šiřitelé 
bezbožectví, pro kolonie zase je ne
zbytno, aby nevěrecká propaganda 
byla doplňována štvaním proti Evro
pě. V osadách někdy používají pro- 
pagandisté v boji s křesťanstvím i po
moci pohanských kněží. V Ha m- 
burku je velké nakladatelské stře
disko, kde se tiskne protináboženská 
literatura pro osady velmocí v Africe 
a Austrálii. V Indii je veden boj 
proti náboženství třemi směry: jed
nak se bojuje proti křesťanským mi
sionářům — těch je tam však málo. 
Společnost „Antipriestcraft Associa
tion" (Sp. proti kněžské šalbě), zalo
žená r. 1930, vystupuje proti bramí- 
nům, „Indická racionalistická associa- 
ce" útočí na moslemíny a nová spo
lečnost „Přátelé sovětů" soustředila 
ve svých rukou jak protináboženskou 
propagandu, tak i komunistickou 
akci.

Zvlášť originelní je práce v republi
ce Peru. Tam místní komunisté v 
řadě článků a pamfletů vychvalují 
starobylý kult Inků, v němž byly ně
které komunistické prvky. Spisovatel 
Louis Valcarsel v knize „Temper tad 
en los Andes" propaguje myšlenku 
návratu k uctívání slunce, agitátor 
Mariateggi, jenž právě zemřel, horli
vě vystupoval proti křesťanství. Mos
kevští agitátoři pracují společné s 

fantasty, již jsou pro obnovu staroby
lého pohanství. Zvlášť se posílila 
protináboženská propaganda v Bel
gii; podnětem byla k ní stávka děl
níků, organisovaná komunisty. V 
Anglii komunista T. Jackson vybí
zel na komunistickém sjezdu k orga- 
nisaci intensivní nevěrecké propagan
dy a trval na tom, aby komunisté 
„nenechávali bez odpovědí kněžská 
kázání“. Skutečně v roce 1932 na vá
noce byla v některých anglických 
městech uspořádána protivánoční 
kampaň podle moskevského vzoru.- 
Byly přednášky, divadelní předsta
vení a dokonce i radiová propaganda.

V Bulharsku agitace proti pra
voslaví je vedena takořka stejnou 
metodou jako v Rusku, Je zde také 
„Svaz bojujících nevěrců“ a vychází 
časopis „Bezbožník". V mnohých 
městech pravidelně dochází k nevě- 
reckým demonstracím, jak jsme již 
poukázali v „Apoštolátě“, dokonce i 
v některých klášterech jsou nevěrec
ké a komunistické buňky. Na věžích 
kostelů komunisté v noci vyvěšují ru
dé prapory, chrámy jsou polepovány 
protináboženskou proklamací. Ve 
svých provoláních bulharský svaz ne
věrců vybízí, aby lid vypudil „netoli
ko cary pozemské s jejich vojáky, ale 
také i cara nebeského s jeho anděly 
a světci". „Poslednija novosti“ č. 4384.

Bytová krise. Bytová krise je v 
Moskvě tak veliká, že některé školy 
jsou umístěny v soukromých domech, 
jindy zase soukromníci žijí ve škol
ních budovách. Tak první škola Bau- 
manského rajónu v Moskvě má z 32 
pokojů budovy jenom 13, ostatní jsou 
propůjčeny podnájemníkům, kteří ne 
mají se školou nic společného. Jed
notlivé pokoje jsou tak umístěny, že 
nájemníci musejí procházeli třídami, 
v době vyučování vynášet odpadky 
atd., což ovšem ruší učitele i žáky. 
Pak dochází k takovým rozhovorům: 
— Počkejte s vyučováním — praví 
žáci — Ludmila Innokentjevna půjde 
ihned pro mléko. A skutečně, za 
chvilku se objevuje nájemnice s ka- 
strolkem v ruce. Učitel chce začíti 
vyučování, ale žáci ho upozorňují: 
— Ještě okamžik, ihned vynesou sa
movar a splašky z pokoje z prava a 
pak, než vyvedou psíka na procház
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ku, budeme moci několik minut se 
učit. („Večernjaja Moskva" ze dne 15. 
dubna 1933.)

Čištění ruské komunistické strany 
bude prováděno počínajíc 1. červnem 
t. r. zvláštní komisí složenou z Rud- 
zutaka, Kaganoviče, Kirova, Jaroslav- 
ského a 4 jiných komunistických po
hlavárů. Za posledního, 2 a půl roku 
komunistická strana i s čekateli člen
ství vzrostla se 2,000.000 na 3,200.000 
členů. Bude zřízena zvláštní oficielní 
kategorie ,,s ym patinující c h1“, 
do níž budou zařazeni komunisté, 
kteří nedovedou pochopili pravého 
smyslu komunistického programu. V 

’ této obrovské a velkorysé očistě bu
de hlavním měřítkem požadavek nej
tužší kázně, naprosté poslušnosti a 
horlivosti v hájení politiky Stalinovy 
proti „třídním nepřátelům" — kula
kům (t. j. bohatým sedlákům), pova
lečům a lenochům, spekulantům, zlo
dějům a rozkradačům „národního 
jmění". Tlachalové slabých nervů a 
všichni, kdož kritisují vládní politiku 
v teorii i praxi, budou nemilosrdně 
vyhnáni z bolševické strany. Tak zv. 
„bezpartijní“ (neorganisovaní ko
munisticky) budou vyzváni, aby se 
súčastnili veřejného odhalování „n e- 
důstojných" komunistů. Důvo
dem k vyloučení mohou býti i tyto 
okolnosti: zpustlý a nemravný život, 
opilství, antisemitismus a obcování s 
nebolševickými živly. Zvláštním naří
zením (ze dne 29. dubna) se však po
dotýká, že se „čistka" netýká členů 
ústředního výboru, ústřední kontrolní 
komise, členů očistné komise a také 
nově jmenovaných ředitelů sovchozů 
a traktorových stanic, vyjma případy, 
když na některého z nich došla zá
važná stížnost již před zahájením o- 
čistné akce. Očista má býti ukončena 
do 30. listopadu 1933. Ozdraví však 
z kořenů sovětskou morálku syrové 
moci?

„Prosévání“ ruského obyvatelstva 
na základě nově zavedených pasů 
bude též „čistkou", zejména v někte
rých krajích SSSR. Podle zpráv mos
kevských dopisovatelů anglických lis
tů bude zřízeno zvláštní zakázané 
pásmo podél západních hranic SSSR 
— 100 km široké a zákaz pobytu v 
průmyslových střediskách bude rozší
řen na další města. Oboje opatření je 
asi diktováno strategickými důvody. 
Bolševici nechtějí, aby v pohraničním

Vlny národnostního rozvášnění pře
lévají se z hitlerovského Německa i 
do Polsky-. Na horním Slezsku došlo 
počátkem května v jedné smíšené far
nosti k násilnému zabránění němec
kých bohoslužeb Poláky, 'kteří tak 
chtěli splácet pronásledování svých 
bratří v sousedním Německu. Slezský 
biskup Stanislav Adamski vydal 
pioto zvláštní pastýřský list, v němž 
vyzývá své věřící, aby nezanášeli do 
chrámů národnostních a politických 
sporů, protože chrám katolický je mís
tem pokoje a bratrské lásky všech 
dítek Božích. Záležitosti politické nut
no řešili na jiném fóru. Poláci, kteří 
na sobě samých zkoušeli po dlouhá 
léta trpkost násilí, nesmějí nikdy při
pustit, co odsoudili u jiných. Ke konci 
pak připomíná pastýřský list, že ni
kdo nesmí měnit dosavadního pořád
ku a jazyka kostelních pobožností ve 
farnostech národnostně smíšených bez 
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pásmu obývaly živly nepřátelské so
větské vládě. Anglický list, „Sunday 
Times", uvádí seznam idalších „z a- 
kázaných měst“. Kromě Moskvy 
— Petrohradu a Charkova — jsou to: 
Kyjev, Odessa, Rostov na Donu, Ca- 
ricyn, Jekatěrinburg, Nižnij Novgo
rod, Minsk, Jekatěrinoslav, Perm, 
Magnitogorsk, Sevastopol, Groznyj, 
Baku, Juzovo a Čeljabinsk. Zvláštní 
pozornost je věnována také Dale
kému Východu. Všem „nespo
lehlivým živlům" byl zakázán pobyt 
ve Vladivostoku, Chabarovsku, Ni- 
kolsk-Ussurijském, Spassku a Blago- 
věščensku. Východní čínská zeď pa
dá, sověty ji budují na evropském 
západě, před světem si hrají na o- 
svoboditele proletariátu, doma ho o- 
tročí nejtužším policejním režimem.

Pronásledování učenců na Ukraji
ně. Sovětské časopisy neustávají úto
čit na vědeckou činnost ukrajinských 
universitních profesorů, které obvi
ňují ze šovinismu a mysticismu. Jsou 
tím asi míněny jejich vědecké práce, 
které se často zabývaly otázkou ob
novení sv. obrazů, kopulí a křížů — 
v letech 1921—1922, Kyjevští profe
soři jsou zase obviňováni, že příliš 
často citují práce ukrajinských emi
grantů. Tedy i citování může býti so
větskému státu nebezpečné!

(„Komsomolskaja pravda" ze dne 
24. dubna 1933.)



předchozího svolení celého polského 
episkopátu.

Štvanice proti východnímu obřadu. 
Orgán pravoslavné metropole „Vos
kresnoje čtenie" na základě informací 
převzatých ze sektářských časopisů, 
zejména z „Polsky Odrodzone“, uve
řejnil článek, ve kterém „brání pol
ské zájmy proti útokům se strany je
suitů, kteří v ruském duchu vycho
vávají své novice v Albertýnu!“ Je 
to opravdu situace svrchovaně komic
ká, když orgán pravoslavných Rusů 
obviňuje jesuity východního obřadu z 
rusifikace! Albertýnský ústav vysvět
luje v časopise ,,K soedinenija" svoji 
výchovnou činnost, při níž nelze mlu- 
viti o nějakém odnárodňování, Nikdo 
nezakazuje bohoslovcům mluviti je
jich rodnou řečí, ani ne polský. Ne
správné jsou také údaje o národnost
ní příslušnosti obyvatel „Albertýna“, 
jak je udává „Voskresnoje Čtenie”. 
Dnes je tam jenom pět kněží, a to: 
1 Francouz, 1 Bělorus, 3 Poláci. Z 
chovanců je 6 Poláků, 2 Bělorusové, 
1 Čech a 1 Ukrajinec. („Voskresnoje 
Čtenie", čís. 5., a „K soedineniju", čís
lo 4.)

Pravoslavný kněz vzdal se kněžské 
hodnosti. Ukrajinský tisk uveřejňuje 
dopis pravoslavného kněze Kabluko
va, adresovaný biskupu grodněnské- 
mu Alexějovi a varšavskému metro
politovi Dyonisiovi. Kablukov prohla
šuje, že se zříká kněžské hodnosti, 
poněvadž nemůže snésti onoho tíživé
ho ovzduší,, ve kterém je nucen pů- 
scbiti. Po revoluci ise stal z ideových 
důvodů knězem a po sedm let pocti
vě vykonával svůj úřad. Setkal se 
však jen s podezřívavostí, formalis
mem a pedanterií. Za to, že chtěl za
věsti slavení svátků podle evropského 
kalendáře, že se stýkal s katol. knězem 
a že učil děti netoliko pravoslavným, 
ale i katolickým vánočním zpěvům, 
byl považován za „nebezpečného pro 
pravoslaví" a poslán na 3 měsíce do 
kláštera. Je těžko pracovali v duchu 
křesťanské lásky, dokud pravoslavní 
biskupové budou projevovali napros
té neporozumění vůči potřebě smíru 
a bratrského žití! (,,K soedineniju“, 
čís. 4.)

Důležité rozhodnutí zásadního vý
znamu učinil polský nejvyšší soud ve 
sporu o církevní majetek v Kobyla- 
nech (pow. BialskiJ, o nějž se soud
ně domáhala pravoslavná církev pro

Bosenští řeko-katolící — Ukrajinci 
původem — nemohou se dovolat spra
vedlnosti proti křivdám, páchaným na 
nich v ohledu náboženském. Dřívější 
zabrání řeckokatolických kostelů a 
kaplí v Nové Dubravě, Kamenici, Li- 
šnji, Hrvačanech prošlo bez trestu, ba 
bylo ještě dovršeno zabráním církev
ního majetku a kaple řeko-katolíků 
v Srděvici u Prnjavora. Všechny 
stížnosti poškozených řeko-katolíků 
zůstaly jednoduše ležet u soudu. — 
Kromě toho snaží se mezi řelko-ka- 
tolíky všemi možnými prostředky pra
covat pro státní pravoslaví jakýsi pra
voslavný „misionář" V. S t r i 1 č e k, 
který je také Ukrajinec, ale hned po 
soudech honí svého krajana, který se 
mu odváží říci do očí pravdu o jeho 
„misijní" činnosti — čili o jeho ku
pování duší (na příklad K. R. z Hrva- 
čan). Pravoslavný „misionář" zasahu
je i do rodinných poměrů řeko-kato
líků, pomáhaje ochotně k manželské 
rozluce a k novému sňatku (J. F. v 
Devítině) —• a srbský pravoslavný die- 
césní soud v B. Suci podřizuje neprá
vem takové případy své pravomoci.
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ti podlašskému katolickému biskupu 
A. Przeždieckému. Jako důvod’ svého 
práva uváděli pravoslavní, že byli víc 
než třicet let — to jest od zrušení 
unie roku 1875 — v držení církevní
ho majetku v Kobylanech. Nejvyšší 
soud však proti tomu rozhodl, že roku 
1875 dostal se majetek sjednocených 
katolíků do rukou pravoslavných car
ským násilím, a že násilí nemůže 
ani po třiceti letech nabýti zákonité
ho práva vlastnického. V takovém pří
padě neplatí tedy sebe delší promlče
ní.

V Papežském východním semináři v 
Dubne připravují se vedle vlastních 
chovanců k unijní práci též řeholníci 
z řádů, které naštěpují na svůj dosa
vadní kmen větev východní. Tak stu
dují letos v dubenském semináři vý
chodním P. Lopuszaňski z řádu ob
látů Neposkvrněného Početí P. Ma
rie z Kodnia, a bratr Anděl, kapu
cín z Lublína, který se chce státi 
jáhnem východně-slovanského obřadu. 
— O svátku Zjevení Páně (19. ledna) 
čili Jordánu, navštívil dubenský 
seminář apoštolský visitátor biskup 
Čarneckij a O. Petr Tabiňskij z Kře
mence. (Viz obrázek v textu.)



A nejvyšší pravoslavný úřad — Sv. 
Arch. Sabor? Podporuje takovou pro
pagandu. Tak má býti na jeho roz
kaz pro několik odpadlých řeko-ka
tolíků postaven nový chrám v Pr n - 
javoru, městečku o 2000 obyvatel, 
kde už jsou tři kostely: římskokato
lický, řeckokatolický a pravoslavný a 
jedna džamije, A při tom zeje dosa
vadní pravoslavná crkva prázdnotou, 
jak si sám prota — duchovní správce 
— stěžuje.

Jesuité v Jugoslávii. Vzhledem k 
protikatolické a protijesuitsiké kampa
ni jugoslávského tisku prohlašuje su
perior Tovaryšstva Ježíšova, P. Vik
tor Lopatin, úředně ve „Slovenci“, že 
celá jejich jugoslávská provincie čítá 
toliko 77 kněží, 48 kleriků a 67 bratří. 
Celkem je tedy všech jesuitů v Ju
goslávii 192. V celé provincii není ani 
jediného španělského jesu
ity, jak to tvrdí protikatolidký tisk.

U příležitosti založení nové pravo
slavné diecése v Záhřebe píší bulhar
ské časopisy, že Srbové hodlají zostři
li boj proti katolictví. Metropolita 
Dositej z Niše, který je ustanoven 
prvním záhřebským metropolitou, je 
ze své minulosti dobře znám. Přesto, 
že srbští hierarchové hledají smír s 
jinými národy, zapomínají na nutnost 
náboženského smíru uvnitř země. Či 
sofijské schůzky episkopátu jsou jen 
proto, aby byly získány sympatie pra
voslavného Balkánu v boji proti Bal
kánu katolickému? („Zora“, č. 4136.)

Nový útok na církevní svobodu rus
kých emigrantů. Moskevský zástupce 
ruského patriarchy, metropolita Ser
gij, požádal srbského patriarchu bě
lehradského, aby působil na ruský e- 
migrantský episkopát a donutil jej k 
poslušnosti Moskvy. Podle mínění Ser- 
giova metropolita Antonij a jeho bis
kupský sněm ve Srěmských Karlov- 
cích pěstuje politiku, svévolně obsa
zuje biskupské stolce a překáží prý 
dobrým stykům církve moskevské se 
sesterskými pravoslavnými církvemi. 
Proto metropolita Sergij žádá, aby 
biskupové, kteří „si přejí smíření se 
sovětskou vládou“, prohlásili své přá
ní metropolitovi Elevferiovi a pak bud 
zůstanou na svých místech, anebo ob
drží nové jmenování. Ti, kteří by se 
nechtěli podrobili sovětům, mají rov
něž učiniti příslušné hlášení, odevzda
li spravované jimi kostely a prohlási
li, pod kterou církevní jurisdikci (pra

Svatá hodinka sofijských katolíků, 
konaná v den zahájení Milostivého 
léta v katolickém kostele svátého Jo
sefa, byla vpravdě katolická. Otcové 
kapucíni ji dobře připravili, účast vě
řících byla veliká a kázání bylo pro
sloveno v pěti jazycích: bulharském, 
francouzském, českém, německém a 
vlašském. Přítomen byl též apoštol
ský delegát msgr Roncalli. Kato
líky východního obřadu shromáždil o 
hodinu později v jejich kostele msgr. 
K u r t ě v, který řídil pobožnost sva
té hodinky v duchu východního ob
řadu a za krásných liturgických zpě
vů slovanských.

Srbští pravoslavní biskupové v Bul
harsku. V posledních dnech dubna 
sjeli se do Sofie srbští a bulharští bis
kupové za účelem sblížení obou cír
kví a obou národů. Záměr zajisté
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vomoc) chtějí vstoupiti, V ikaždém 
však případě má býti zrušeno karlo- 
vické církevní středisko; jinak budou 
neposlušní hierarchové souzeni a zba
veni své hodnosti. Metropolita Sergij 
dává jim lhůtu do dne 9. května, pak 
hrozí svou kletbou.

Zpravodaj pařížského listu „Vozrož- 
denie“ (čís. 2880.) navštívil pravoslav
ného biskupa Serafima, jenž patří ke 
karlovické skupině a žije nyní v Bul
harsku, aby se ho zeptal na toto po
selství moskevského metropolity Ser- 
gie. Biskup Serafim rozhodně prohlá
sil, že právě uposlechnutí metropolity 
Sergia uvrhlo by pravoslavné církve 
do politiky. Ostatně emigranti nejsou 
už nyní ruskými příslušníky, nemohou 
se tedy podříditi Moskvě. Diecése jsou 
obsazovány na přímou žádost kléru a 
věřících. Nyní budou obsazeny bis
kupské stolce v Pekingu, Charbině a 
v Urmii. Metropolita Sergij je nucen 
takto jednati, proto nelze mu jeho 
skutky zazlívali. Kdyby nebyl pod 
tlakem cizí moci, nepsal by podob
ných poselství, poněvadž ví, že bis
kupské svědomí nikdy nedovolí emi- 
grantským hierarchům zapomenout! na 
jejich povinnost vůči věřícím. Nemůže 
býti ani řeči o smíru s Moskvou a 
žádný emigrantšký biskup nepodá po
dobné žádosti.

Je to tedy nový útok na běženec- 
kou pravoslavnou církevní organisaci. 
A bohužel, není to asi ani útok po
slední.



chvalitebný; záleží nyní na tom, do 
jaké míry bude srbská vládní politi
ka skutky podporovat nastoupené 
sblížení. Konferencí se zúčastnil bý
valý ministr M. Madžarov, staroza- 
gorský metropolita Pavel, ochridský 
biskup Mikuláš, sofijský metropolita 
Štefan, novosadský biskup Irinej, vra- 
čanský metropolita Paisij, bývalý ju
goslávský ministr-kněz dr. V. Janič, 
Kynčo Z. Šipkov, profesor dr. St. Can- 
kov, ochridský kněz Achil Cvětinov. 
První přijel do Sofie ochridský bis
kup Mikuláš Velimirovič, který byl na 
nádraží uvítán metropolitou Pajisiem, 
biskupem Borisem a jinými zástupci 
synodu burharské církve. Sofijské po
rady mají připravili balkánskou kon
ferenci pravoslavných církví, jež se 
sejde v květnu v Bukurešti. V míst
nostech synodu býli hosté uvítáni me
tropolitou Štěpánem. Zvláště dobrý 
dojem na obecenstvo učinil biskup 
Mikuláš Ochridský, který se 
v kostele svátého Alexandra Něvské- 
hc ptal po obrazích svátého Cyrila 
a Metoděje, a dodal: „To byli o- 
chridští světci.“ Pák se před nimi po
modlil, postavil tam svíci a teprve po
tom se odebral k oltáři. Sofijský tisk 
čile komentuje vzácnou návštěvu: 
„Dem. Sgovar“ píše toto: „Prostřed
nictvím přátelství mezi církvemi k 
přátelství národů, na základě stejné 
úcty k historickým právům a osu
dům!“ Týž časopis zdůraznil, že bul
harští biskupové mají upozornili své 
srbské kolegy na křivdu, která se děje 
bulharské menšině v Jugoslávii. „Mir“ 
očekává, že Mikuláš Ochridský neza
pomene ve své diecési na věřící Bul
hary. Redakce doufá, že morální pů
sobení církví zmírní napětí mezi o- 
běma státy. V interviewu,' který bis
kup Mikuláš poskytl spolupracovní
ku „Zory“, projevil naprostou spoko
jenost s uvítáním, a pokud jde o ma- 
kedonšké poměry, řekl, že „v Make
donii není dovolen ani bulharský, ani 
srbský bohoslužebný jazyk — nýbrž 
jen bohoslužba staroslovanská.“ — 
Rovněž zdůraznil, že chce navštívili 
rylský klášter, který je prý ve ve
liké úctě i v Srbsku. Interview ukon
čil biskup slovy, která se hodí i pro 
naše české poměry: „N echť vaše 
mládež pamatuje, ž p slovan
ský národ, zř e k ne - li se Kris
ta, nemůže m í t i žádného po
slání ve svět ě."

Na první schůzi, jež se konala dne 
29. dubna, bylo rozřešeno mnoho otá
zek vzájemného sblížení. V neděli by
la sloužena společná biskupská bo
hoslužba. Dne 30. dubna navštívili 
hosté sofijský seminář, kde 
byli uvítáni profesory a bohoslovci. 
Ochridský biskup promluvil k nim vý
znamnou řeč, a oznámil, že odmění 
peněžitou cenou nejlepší práci bul
harského bohoslovce na téma: „Svatý 
král Boris, sv. Eftimije a svátý Ivan 
Rylský“. Dne 1. května odjeli všichni 
do rylského kláštera k závěrečné 
schůzi. Není pochybnosti, že toto sblí
žení balkánských hierarchů je velmi 
významné. Vítáme je, jako každou 
sjednocovací snahu, jež chce povznésti 
náboženskost a mravnost slovanského 
Balkánu.

Uctívání svátého Klimenta Ochríd- 
ského. V souvislosti s návštěvou bis
kupa ochridského Mikuláše Velimiro- 
viče v Sofii vzpomínají bulharské ča
sopisy kultu svátého Klimenta, který 
je patronem sofijské university. Vět
šina časopisů si však trpce stěžuje na 
to, že ochrídská diecése je odtržena 
od Bulharska a že se v zemi svátého 
Klimenta nemůže jeho lid modliti ve 
své mateřštině. Refrén těch nářků je 
všude stejný: dříve Ochrida trpěla od 
Turků, dnes od Slovanů. Přece však 
je patrna ve všech článcích umírně
ná zdrženlivost, aby nikdo z hostů 
srbských nebyl uražen, zejména ne 
biskup Mikuláš, jehož tolerance a vě
domosti vzbudily všeobecnou úctu. 
(„Zora“, čís. 4145. a 4146.)

Razhradský případ. V malém ven
kovském městě bulharském, Ražhra- 
dě, usnesla se místní „hygienická ra
da“ proměnit část tureckých a bul
harských hřbitovů v zahrady. Hřbito
vy obklopují celé město a překážejí 
jeho dalšímu vzrůstu. Bylo rozhodnu
to, že hrobky nebudou porušeny a že 
se vyhne všemu, co by bylo lze vy
kládali jako zneuctění mrtvých, O- 
statně hřbitovy pocházely ze staro
dávných dob: nové pohřby se tam již 
dávno nekonaly a také žádné boho
služby.

Dva místní občané, zpravodaji ca
řihradských listů, poslali však do 
svých redakcí poplašné telegramy, v 
nichž mluvili o úmyslném zneuctění 
a demonstrativní snaze zrušiti turecké 
hřbitovy. Tyto zprávy nejen pobouři
ly místní obyvatelstvo, ale měly ješ
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tě horší následky v Cařihradě, Tam 
tlupa mladíků, většinou vysokoškol
ských studentů, uspořádala nepřátel
skou demonstraci před', bulharským vy
slanectvím a pak se odebrala na bul
harský hřbitov, aby ijeij zneuctila. Je
dině zákrok turecké policie znemož
nil provedení tohoto ohavného úmys
lu. •

K uklidnění lidu přijeli do Razhra- 
du významní úředníci a uspořádali tá
bor, na kterém vysvětlili shromáždě
ným, oč vlastně jde. Také turecká 
vláda energicky potlačila cařihradské 
protibulharské výtržnosti a diploma
tickou cestou urovnala konflikt. Ale 
jsou na věci zajímavé dvě okolnosti: 
je to jednak známka probouzejícího 
se tureckého nacionalismu, jednak dů
kaz náboženského citu tureckého li
du, který přes všechny pokrokové Ke- 
malovy reformy lpí na svých nábo

ženských zvycích. Je zde i třetí pří
značná okolnost, kterou konstatuje 
časopis „Zora": v celém případě nej
hůře se choval orgán bulharských ze
mědělců, srbofilský časopis „Pladne", 
který vychází za peníze neznámého a 
temného původu, Z jeho psaní bylo 
možno tušiti, že za těmito událostmi, 
jež nemají většího významu a jež byly 
uměle zveličovány, stojí kdosi třetí, 
kdo chce působiti Bulharsku obtíže. 
Je to ten, kdo vede v Bulharsku de- 
faitistickou propagandu a hlásá nut
nost toho, aby se Bulharsko ve pro
spěch Srbska zřeklo své samostatnos
ti. Jinými slovy — jsou to velkosrbské 
organisace a spolu s nimi pracující 
kruhy bulharských zemědělců, stou
penců zavražděného Alexandra Stam- 
bolijského. („Mír“, čís. 9836. a „Zo
ra“ čís. 4138, 3139, 4140, 4141.)

Katolický obzor.

Katolické studentstvo ze severo
východní Moravy na sv, Hostýne, 
Byla to šťastná myšlenka v marián
ském měsíci shromáždit rostoucí řady 
katolického studentstva u P. Marie 
na sv, Hostýne k pouti a k pracovní 
konferenci. Sobotní večer a nedělní 
dopoledne ve dnech 6, a 7. května 
byly krásnou antifonou k první jarní 
pouti svatohostýnské, kterou zazpí
vala katolická mládež studentská sva
té Panně, Stolici moudrosti. Hlavní 
kádr studentských poutníků připuto
val z Valaš. Meziříčí (80), z Holešova 
(80), z Přerova (70) a ze Vsetína, ve
dle účastníků z Hranic, Lipníka a 
Místku. Symbolicky zahájila v sobot
ní večer studentská mládež za vedení 
prof. P. Julia K 1 í m k a z Val. Mezi
říčí svoji pout v jubilejním roce vy
koupení pobožností křížové cesty — 
per crucem ad lucem — a pak pietní 
vzpomínkou u pomníků padlých, jako 
by chtěla zdůrazniti, že vědomě na
vazuje svoji činnost na tradici ideální 
obětavosti. Večerní akademie, na níž 
srdečně pozdravy ke studentstvu a je
jich přátelům pronesli superior svato- 
hostýnský P. Vídeňský, tajemník 
ACM msgr. Jemelka z Olomouce,

zástupce studentského Ústředí dr. H o- 
ř i n a z Prahy, dr. Vilinskýz Brna, 
stud. Fiala z Val. Meziříčí, byla o- 
živena pěknými sbory Cyrilské jed
noty z Val. Meziříčí, která za řízení 
svého sbormistra p. Svozila, pre
sentovala se jako mohutný a dobře 
secvičený pěvecký sbor. Bylo už po 
10, hod,, když předsedající prof. Kli
mek rozpouštěl mladý tábor k noč
nímu odpočinku. Časné jitro nedělní 
věnovali studentští poutníci a pout
nice i jejich přátelé svému posvěcení. 
Všichni poutníci přijali sv. svátosti. 
O 8. hod. měli společnou mši sv., kte
rou sloužil prof. P. Klimek a při níž 
zase zazníval svatyní velebný zpěv 
Cyrilské jednoty valašskomeziříčské. 
Případnou promluvu s kazatelny pro
nesl k studující mládeži P. Kubeš 
T. J. Od 10. do 12. hodiny dopoledne 
trvala zdařilá konference, kterou řídil 
stud, V. Kot, předseda SSS z Val. 
Meziříčí, Letní sál naproti poutnímu 
domu zaplnila studující mládež a její 
přátelé. Po krátkých pozdravech ná
sledovaly za sebou velmi obsažné re
feráty řečníků: Tajemník ACM, msgr. 
J em e 1 k mluvil o idei cyri
lometodějské jakožto základně 
náboženského obrození a sjednocení 
Slovanstva. Spisovatel dr. V i 1 i n s k ý 
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z Brna srovnával náboženský život 
ruského studentstva a katolického 
studentstva čsl., líčil smutnou přítom
nost svého národa a vroucím apelem 
vyzýval katolickou studující mládež 
k práci na poli unionist ickém 
v rámci CM. apoštolátu. Dr. 
H o ř i n a analysoval duchovní situaci 
dneška a vytkl jasně a nadšeně kato
lické stanovisko, opřené o pravdu a 
milost Kristovu. Redaktor dr. K r 1 í n, 
poslední referent, uchvátil mladá srd
ce studentská krásou myšlenek i 
přednesu, když líčil podmínky du
chovního zrání s jemností psychologa 
a s vroucností otce. Předsedající stud- 
V. Kot shrnul výtěžek referátu v 
stručné heslo, či spíše program práce 
katolického studentstva: ,,P r o nový 
řád — na základě katolicismu — a 
pro realisaci myšlenky cy
rilometodějské v celém ná
rod ě." — P. S. Jdu po polednách ke 
kostelu a v tom přiběhne větší stu
dentka a ptá se: ,,Je tu, prosím, ještě 
p. prof. Klí mek?“ „Už odešel se 
svými na nádraží." — „A jak je to 
daleko?“ ptá se překvapená student
ka, ale hned dodává: „Promiňte mé 
prosbě, já jsem studující z N., jsem 
dcera evangelického faráře — ale my 
se máme s katolíky rádi.“

„Katolictví a Ukrajina,“ Na toto 
téma přednášel v pražském „Sdružení 
sv. Vladimíra“ prof. dr. Konstan
tin Miklík a jeho přednášku uve
řejnil pak pražský časopis „P ř e - 
hled" (čís. 4). I čtený obsah nadšené 
řeči dává tušit výborného řečníka, 
který chtěl zapůsobit na mladá srdce 
svých slovanských posluchačů myš
lenkově všelijak orientovaných, chtěl 
zapalovat přečetnými řečnickými o- 
tázkami, jež přednesené „im Eifer des 
Gefechtes" (v horlivosti řečnické) ne
chtějí být ani vždy přesně, statistic
ky zodpovídány. A řečník měl jistě 
na mysli jen dobrý cíl svých slov jak 
po stránce náboženské, tak i slovan
ské. Přece se však některými větami 
bolestné dotkl náboženského a vlas
teneckého cítění naší ruské pravo
slavné emigrace, A ta nás, redakci 
časopisu unionistického, volá nyní 
za soudce. Nebudeme soudit vý
roky učeného spolubratra, které byly 
řečnicky spíše jen nadhozeny, nežli 
věcně doloženy, na př, otázka mu
čednictví i pravoslavných věřících v 
sovětech — konstatujeme jen zásad

Českorusínské bratrství. Okresní 
sdružení katol. mládeže ve Velké Pra
ze uspořádalo počátkem května spolu 
s duchovní správou řeckokatol. při 
chrámu sv. Klimenta a Apoštolátem 
sv. Cyrila a Metoděje propagační ne
děli, která se pěkně vydařila.

Dopoledne byl vysvěcen při mši sv. 
za účasti všech rusínských spolků v 
Praze prapor. Při pobožnosti oldpo- 
lední za sjednocení Slovanů měl pů
sobivé kázání prof. P. Pechuška. Pak 
bylo slavnostní shromáždění v sále 
Katol. tovaryšů za účasti biskupa Goj- 
diče, prof. Vajse, Pechušky, prof, dra 
Berana, kanov. Švece, rady Černého 
a jiných.

Úvodní slovo měl P. Vasilij Hopko, 
duch. správce řeckokatol. v Praze. 
Pak promluvil prof, dr. Beran, který 
s radostí uvítal sbratření českorusín
ské a prof. A. Novák na téma „Mla
dí lidé a dnešek". Upozornil na ú- 
skalí, která čekají mládež, zdůraznil 
nutnost charakteru jako předpoklad 
pro své životní povolání i veřejnou 
činnost.

Pak pronesla řada funkcionářů své 
zdravice, živě aklamované.

Pak se přihlásil ke slovu p. biskup 
Gojdič, který z Prešova přispěchal do 
Prahy za svými ovečkami. Osvědčil, že 
každou oběť pro mládež rád přinese. 
Mládež je vystavena tak velkým ne
bezpečím, že biskup s radosti uvítal 
myšlenku organisace mládeže, o níž 
P. Vasilij Hopko s takovou péčí v 
Praze se stará. Děkuje mu, protože 
není to lehká práce. Děkuje také p. 
Duškovi za myšlenku organisace a 
prosí ho, aby nadále pracoval. Všem 
ostatním, kteří podali ruku Rusínům, 
děkuje a žehná pastýřským a slovan
ským srdcem.

Mládež, která pečuje o duši a sílí 
ji chlebem nebeským, neztratí se v 
životě. Pokojné svědomí činí spoko
jeným srdce.
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ní stanovisko našich unijních 
snah, postupujících vždy v duchu Sv. 
Stolice: idílo sv. jednoty je nepoli
tické, nechce vyvyšovat ani snižo
vat žádný národ, hlásá lásku a odsu
zuje každou nenávist. Resoluce po
sledního unijního sjezdu velehradské
ho žádá, abychom se modlili právě 
za národ, který je nám nepřátelský. 

Redaktor.



Jsme Slovany a katolíky 
— hledejme, co nás spojuje.

Srdečná slavnost byla zakončena 
zpěvem a čajovým večírkem.

Výstava slovanských časopisů v 
Praze. Na této výstavě, jež se kona
la v druhé polovici dubna, bylo ruské 
olddělení sorganisováno „Ruským his
torickým zahraničním archivem“ v 
Praze. V tomto oddělení jsou vysta
veny sešity ilustrovaných publikací,. 
jež vycházely a dosud vycházejí za 
hranicemi starého Ruska, ve státech 
evropských, v Americe a na Dalekém 
východě. Zahrnuto je tu období od 
r. 1918 až do dnešního dne. Archiv 
pečlivě sbírá všecky ruské zahraniční 
periodické tisky (sborníky i noviny), 
aby je zachoval pro budoucího histo
rika. Tyto periodické tisky náležejí 
emigraci ze starého Ruska a ruským 
národním menšinám v nových státech. 
Vynikající místo v zahraničním perio
dickém tisku ruském náleží ilustrova
ným sborníkům. Uvedeme zde nejvý
značnější: ,,I 11 u s t r i r o v a n n a j a 
R o s s i j a“ (vycházející 10 let v Pa
říži), ,,R u b ě ž“ (vych. od r. 1926 v 
Charbině), ,,T eatr i Žizň“ — v Pa
říži, „Prožektor" v Šanghaji a 
Charbině, ,,M i r i Iskusstvo“ v 
Paříži, „Panorama“ v Rize, ,,Ž a r- 
P t i c a“ v Berlíně, „Čísla“ v Pa
říži (sborník pro literaturu a umění, 
jehož spolupracovníky jsou ruští u- 
mělci v Paříži a Praze — Mako a 
Musatov), Průměrně vychází ročně asi 
100 ruských ilustrovaných sborníků. 
Příznačné je zjištění, kde vycházel 
ruský zahraniční tisk periodický (ob
rázkový i bez obrázků). Nejčilejší vy
davatelská činnost projevila se v le
tech 1918-32 na Dalekém východě 
(193 názvy sborníků), pak ve Francii 
(185 názvů) a v slovanských státech 
(258 názvů). Nejvíce bylo vydáno 
sborníků v Československu (108), v 
Jugoslávii (73), v Bulharsku (51) a v 
Polsku (26'. Kulturně-osvětová práce, 
kterou vykonal ruský ilustrovaný 
sborník byla ohromná.

Co do svého rázu dělí se ruské za
hraniční sborníky takto: politických 
je 280, nábožensk o-m r a v n í c h 
102, literárně-ispolečenských 10, lite- 
rárně-uměleckých 115, vědeckých a 
vědecko-populárních 80, historických 
13, odborových, korporačních, spole
čenských atd. 20'1, vojenských 74, ko- 
záckých 37, dětských 21, sportovních

Čsl, gymnázium v nemeckej správě. 
Dňa 10, mája dostavila sa pátčlenová 
deputacia zo Slovenska pod vedením 
dra Josefa Špirka, profesora bohoslo- 
via v Spišské) kapituli — do minis
terstva školstva a žiadala osamostat
něme a poštátnenie slovenských po- 
bočiek pri kežmarskom nemecko-e- 
vanjelickom gymnáziu. Tá vec má tá
to minulost: Československá veřejnost 
žiadala r. 1927 slovenské štátne gym
názium do Kežmarka. Žiadosť bola 
tak odovodnená, že ministerstvo vy- 
hovielo tejto — a povolilo čsl. štátne 
gymnázium v Kežmarku. Spišskí Něm
ci a evanjelici, ktorým táto kultúrna 
ustanovizeň Slovákov v Kežmarku bo
la velmi nepříjemná — keď už ju ú- 
plne znemožnit nemohli — zasadili sa, 
aby československé gymnázium dosta
lo sa do ich správy, Ich vliv bol tak 
silný (zasadil sa ev. biskup Janoška', 
že po 14 dňoch po otvorení sl. gym
názia — dostalo sa čsl. gymnázium v 
Kežmarku do správy německého 
evanj. gymnázia. A v takom sta
ve sa nachádza i včil. Stát nesie á- 
plný osobný a věcný náklad — ka- 
rakter školy však dávajú spišski 
Němci a evanjelici, ačkoliv je v slo
venských pobočkách 90 proč, katoli- 
kov a len 10 proč, evanjelikov. Je to 
kultúrnym škandalom, na ktorom sa 
právom pozastaví nielen každý čsl. 
občan, ale i cudzinec, navštevujúci 
slovenské Tatry. L. A.
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17 a různých 55. Neméně významné 
jsou také údaje o ruském novinářství. 
Novinový fond Archivu sebral asi 800 
ročníků jednotlivých novinových pu
blikací, vyšlých v letech 1918—1932 
v evropských státech, Americe a na 
Dalekém východě. Místně vycházejí 
noviny ruské takto: v Evropě: ve 
Finsku 13, Estonsku 45, Lotyšsku 50, 
Litvě 11, Polsku (část Bílé Rusi, Vo
lyň a Halič) 108, v Rumunsku 52, Dán
sku 3, Gdaňsku 3, Německu 39, Čes
koslovensku 38, Jugoslávii 35, Bul
harsku 31, Řecku 4, Turecku 28, Ra
kousku 6, Švýcarsku 12, Holandsku 4, 
Belgii 3, Francii 81, Švédsku 4; v 
Asii: Mongolie 1, Čína 141, Japon
sko 3. V Americe: Kanada 10, Spo
jené státy 71, Argentina 6, Brasilie 3 
a Uruguay 1.



Neschůdná cesta, V pražském ka
tolickém časopise „Dorostu“ o- 
světloval PhC. St, Rosocha karpatské 
národní problémy, .snaže se dokázati, 
že ruština je Rusínům cizí, že jsou 
tam jen Ukrajinci a že ruskou orien
taci přinesli na Podkarpatskou Rus 
emigranti. Neprozřetelně zmínil pisa
tel ve svém článku i karpatoruský 
episkopát a tvrdil, že pomáhá ukra- 
jinisaci (ač to není pravda, viz „Rus- 
skoe Slovo“], a připočetl mu to k zá
sluze. P o d karpat o r uské pomě
ry jsou příliš složité, než aby mohl 
vzdálený pozorovatel být jejich spra
vedlivým soudcem. Víme dobře, kolik 
trpkostí připravily zemřelému vlady- 
kovi mukačevskému, msgru Gebejovi, 
a jaké opatrnosti je třeba i nynějším 
řeckokatolickým biskupům v těchto 
otázkách. A sotva komu Idali právo, 
aby byl tlumočníkem jejich názorů. 
Článek v „Dorostu“ vyvolal hned o- 
strou odvetu v „Karpatorusskim golo- 
su“ (čís. 88., úvodník „Chceme viděti 
jasně!“). Těmito cestami se dosavad
ní zmatky neujasní.

OO. basiliáni z provincie sv. Miku
láše na Podkarpatské Rusi konali v 
době postní letos tyto lidové misie: 
O. Theofan Skýba a O. Tit. Polinkáš 
(25. března až 2. dubna) ve Velkém 
Berezném, kde horlivě pracuje pro 
rusínský lid kanovník A. Melleš, Mi
sie se súčastnili řekokatolíci a též 
římskokatoličtí Slováci. — Od 6. dub
na do 10. dubna dávali titíž misionáři 
svátou misii na Verchovině ve 
S t a v n é m, kde se odehrály za svě
tové války prudké boje rusko-rakou- 
ské. — Od 23. března do 31. března 
měli sv. misii O. Onufrij Burdjak a dr. 
0. Ivan Liki pro Rusíny a Maďary ve 
Vyškově u Chustu. — O. Onufrij

Burdjak navštívil také ukrajinskou e- 
migraci Ve Vídni. Tam vykonal tří
denní svátou misii v řeckokatolickém 
kostele sv. Barbory, kde odpočívají 
ostatky sv. Josafata, mučedníka jed
noty Církve. — V Malém Berez
ném v klášteře OO. basilíánů dával 
duchovní cvičení pro školní děti ru- 
sínské O. Krištof Myškov od 8. dub
na do 16. dubna. — V užhorod- 
ském klášteře OO. basiliánů kona
la se též lidová misie od 1. dubna do 
4. dubna. Kromě toho dr. O. Marty- 
nec měl duchovní cvičení pro gymna- 
sijní mládež, dr. O, Miron Kalinec 
třídenní duchovní cvičení pro měš
ťanskou rusínskou školu a dr. O. Jo- 
safat Roga pro dívčí učitelský ústav 
při klášteře SS. basiliánek. — Du
chovní cvičení v kněžském semináři 
v Užhorodě převzal dr. O. J. Tymčuk 
a v semináři prešovském dr. O. Josef 
Martynec. — Nedávno odjeli z 
Mukačeva do Spojených států dva 
misionáři O. Theodor Legeza a O. 
Marián Stankanynec na krajanskou 
misii. — Dejž Bůh, aby tato duchovní 
setba přinesla hojnou a dobrou úro
du mezi rusínským podkarpatským li
dem.

V Užhorodě OO, basiliáni založili 
minulého roku „A skety čnu bi
bliotéku“ vydavnyctva OO. Va- 
silian v Užhorodi. Již vyšly první tři 
knížky: „Sposib Rozvažanja“ — „Na- 
sliduvanija Marii“ — a „Katechyzm 
Obitiv“, jsou psané v čistě ukrajin
ském jazyce. Malé jsou ty knížečky, 
ale jistě budou základem k dalšímu 
rozvoji duchovního života podkarpat
ských Rusínů. Horlivý duchovní spi
sovatel, dr. O. Josef Martynec, který 
založil „Asketyčnu bibliotéku“, dobře 
viděl, že vedle fysické pomoci potře
buje rusínská inteligence též obnovení 
duchovního.

Za hranicemi.

Sv, Otec daroval biskupu Sloskano- 
vi vzácný náprsní kříž, když se do
věděl, že skromný pektorál (kříž bis
kupský), s kterým byl msgr S 1 o s- 
k a n u papežské audience, měl vy
půjčený. Dar Sv, Otce doručil msgru 
Sloskanovi sám státní sekretář, kard. 
Pacelli, v doprovodu dvou vatikán
ských hodnostářů. Svojí pozorností

uctil Sv. Otec jen hrdinskou lásku 
věrného sovětského mučedníka!

Kardinál Ceretti, člen kongregace 
pro východní církev, zemřel v Římě 
dne 8. května ve věku 60 let, onemoc
něv chřipkou při přejímání předměst
ské diecése velletrijské. Kardinál Ce
retti byl prvním apoštolským nunciem 
v Paříži po obnovení styků Francie 
se Sv. Stolicí. Jako protektor konfe
rencí sv. Vincence z Pauly mluvil ješ
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tě nedávno na jejich sjezde v Římě. 
Byl pohrben za účasti 22 kardinálů a 
zástupců úřadů vatikánských i krá
lovských a fašistických.

Správou památné basiliky sv. Pavla 
za hradbami v Římě byl pověřen a- 
poštolský nuncius při královském dvo
ře vlašském, arcibiskup Borgongini- 
Duca. Jak známo, připadla tato basi
lika na základě lateránské dohody 
Vatikánu.

Koncem dubna konal se v Římě 
sjezd diecésních delegátů italských v 
záležitostech východní církve. 
Zahájen byl v basilice P. Marie Větší 
(Maggiore) zpěvem ke cti Bohorddič- 
ky a to v různých východních jazy
cích: řeckém, maronickém, armén
ském, etiopském, ruském, rusínském 
a rumunském. Za předsednictví bisku
pa d'H erbignyho byla pak koná
na schůze Východního ústavu 
a na ní přednášeno o ,,K ře st a n- 
ském Východě a jeho náboženské 
myšlence".

Svatý Otec a československá inte
ligence. Sv. Otec přijal nedávno ve 
zvláštní audienci redaktora „Filoso
fické revue" dra M. Habáně. Vyslechl 
jeho referát o činnosti kruhu, který 
se seskupil kolem této revue a kte
rý již po tři roky pořádá filosofické 
kursy přednáškové a umělecké veče
ry, seznamující veřejnost s hodnota
mi katolické kultury. Loni uspořádal 
též mezinárodní filosofické konferen
ce. Sv. Otec projevil přáni, aby se v 
této práci pokračovalo a hlavně zdů
raznil důležitost uspořádání. Akade
mického týdne, který bude konán le
tos na podzim v klášteře břevnov- 
ském. — „Osservatore Romano" při
nesl současně dlouhý rozhovor s drem 
Habáněm o postupu práce u nás.

Česká pout u Sv, Otce, Svatý Otec 
přijal 800 čsl. poutníků, vedených 
pražským arcibiskupem drem Kašpa
rem a královéhradeckým biskupem 
drem Píchou, a měl k čsl. poutníkům 
delší projev, tlumočený do češtiny 
arcibiskupem drem Kašparem, ve kte
rém podotkl, že zná Prahu ze svých 
dřívějších návštěv, a konstatoval, že 
mezi Sv, Stolicí a čsl. republikou jsou 
dobré styky.

Proti prudkému názoru bezbožectví, 
které pod vedením ruského bolševis- 
mu tlačí se do všech zemí a ohrožuje 
všechno positivní křesťanství, utvo
řil se ve Francii Svaz věřících křes
ťanů, a to jak pravoslavných, tak i 
katolíků a protestantů k obraně ná
boženství, Bude vydávat měsíčník pod 
názvem „D e m a i n", který bude sbí- 
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prof. Eduard Bullough. Bude 
přednášet o řeči a literatuře vlašské. 
Pochází ze Švýcar, jeho manželkou je 
dcera slavné Eleonory Duse, a obě 
jeho děti, syn i dcera, současně vstou
pily do řádu benediktinského. Prof. 
Bullough vynikl jako předseda světo
vého sjezdu, který konala r. 1928 
„Pax Romana“ (mezinárodní orga
nisace katol. studentů) v Cambridgi. 
Oslňoval tehdy účastníky hlubokým 
odborným vzděláním vědeckým a zna
lostí řečí, rozmlouvaje plynně ve čty
řech jazycích.

Anglie napravuje dávné křivdy, jež 
napáchal před 400 lety ukrutný ne
přítel katolické Církve, král Jind
řich VIII. Ve své nenávisti dal tehdy 
r, 1538 vyhnat ze země řeholníky 
karmelitské, ták zv. „Bílé bratry" —- 
a jejich kláštery poručil zničit ohněm. 
Nyní — po čtyřech stech letech — 
nabídl biskup ze Southwarku, msgre 
Amigo, řeholi karmelitské duchovní 
správu ve dvou farnostech své die- 
cése. První karmelité přibudou do 
Anglie z mateřského svého domu v 
Dublině.

Měsíční věstník anglických knih
kupců vysvětluje čtenářské obci ang
lické, proč odmítli prodávat poslední 
knížku bláznivého spisovatele Ber
narda Shawa nesoucí nápis: „The 
adventures of the Black Girl in her 
Search for God" (Příhody černého 
děvčete hledajícího Boha): „Většina 
našich čtenářů jsou věřící lidé; proto 
nemůžeme rozšiřovat literatury, která 
by se příčila jejich náboženským ci
tům. Ostatně knížka B. Shawa může 
přinést značně víc škody nežli dobra. 
Obsahuje ona úplně zřejmý a přímý 
útok na pojmy, které jsou zřídlem vše
liké kultury na světě a z kterých 
vzalo počátek umění i věda. Poslední 
dílo Bernarda Shawa je útokem na 
celé křesťanstvo." Našli se už kdy 
u nás tak stateční knihkupci?

Z ANGLIE

Prvním katolickým profesorem na 
slavné universitě v Cambridge stal se



rat a uveřejňovat všecky spolehlivé 
zprávy o činnosti bez božců v 
Rusku i v jiných zemích, ale také zá
roveň informovat o veškerém podni
kání Církve a zvláště o činnosti pro- 
tibolševické. Měsíčník „Demain“ není 
určen široké veřejnosti, nýbrž oněm, 
kdož chtějí studovat bezbožecké 
hnutí z pramenů spolehlivých.

Sbližování, V orgáně známého rus
kého republikána, prof, P. N. Mi 1- 
j u k o v a, „Poslednija novosti“ uve
řejňuje redaktor R. Slovcov pravidel
ně obsáhlé a velice zajímavé články 
o katolictví a o významných zjevech 
katolického života. Tak posledně ve 
třech číslech (4381, 4388 a 4402) píše 
o řádu karmelitánském, o jesuitech v 
Číně a o jesuitech v Japonsku. Člán
ky jsou psány nestranně, ba se znač
nou dávkou sympatie.

Článek o karmelitánech pojednává 
o sestře Tereze Sovallecour, která v 
době francouzské revoluce odkoupila 
od revolucionářů karmelitský klášter a 
spolupracovala s biskupem de Maye- 
tem, který byl jedním z nejčilejších 
vůdců tak zv, „illegální církve“. V 
době teroru stal se biskup členem ná
rodní gardy, denně navštěvoval spol
kové místnosti členů komuny a pod 
pláštěm republikána konal své církev
ní funkce.

V Číně se objevili jesuité v roce 
1520. Přijel tam kněz Matteo Ricci, 
známý pod jménem „doktor Li“. Vě
domosti a společenská obratnost u- 
čeného jesuity zjednaly mu a jeho 
spolubratřím výjimečné postavení: 
mohl navštěvovali císaře, radil mu a 
pomáhal ve státnických záležitostech. 
V době císaře Jung-Čžene bylo v Čí
ně již na 300.000 křesťanů. Než po 
roce 1756, kdy jesuité opustili Čínu, 
křesťanství rychle upadlo.

Do Japonska přišli jesuité již roku 
1542. Žák sv. Ignáce, sv. František 
Xaverský, setkal se v Indii s Japon
cem Andžiro, kterého pokřtil, naučil 
se od něho japonštině a pak oba, ještě 
spolu se třemi kněžími vydali se do 
neznámé země. Úspěch kázání Xave
rových byl zcela mimořádný, avšak 
šíření křesťanství překáželo to, že si 
tehdy Japonci velmi vážili Číňanů a 
nechtěli přijati Krista, dokud tak ne
učiní Číňané, Konečně kníže Oda Ni- 
bunga stal se křesťanem, což posky
tovalo společnosti Ježíšově nejlepší 
vyhlídky do budoucna. Avšak Nibun-

Krajanské misie. (Z krajanského 
dopisu.) Po velkonocích zastavil se u 
nás ve Winterslagu dp. P. Vondra, 
vraceje se z ČSR do Tronchiennes. 
Přijel 19. dubna v poledne a zůstal až 
do 24. dubna do rána. Jeho příjezd 
byl už před svátky v kolonii ohlášen 
pozvánkami, které nám ochotně na
tiskli bohoslovci z Maastrichtu. Hned 
prvého dne začali jsme chodit po ko
lonii navštěvovat české rodiny a cho
dili jsme tak celých pět dní. Druhého 
dne, ve čtvrtek, měli jsme večer prv
ní kázání a svaté požehnání. Ostatní 
dny jsme měli ráno mši svátou a ve
čer svaté požehnání. Již během prv
ních dnů chodili naši krajané horlivě 
ke svaté zpovědi. Sv. svátosti přijalo 
přes 60 Čechů i s dětmi, kterých bylo 
asi 20 u sv. zpovědi. Celkem je ve 
Winterslagu nyní asi 100 českých ro
din. Také jsme zde měli svatbu čes
kých manželů, kteří byli jen civilně 
oddáni. Založili jsme si zde „Růžen
cový věnec" žen a dívek, který má 15 
členek pro počátek. V květnu na
vštíví dp. P. Vondra Waterschei, kde 
půjdou české děti k prvnímu svátému 
přijímání. Při této příležitosti staví se 
také u nás ve Winterslagu aspoň na 
jedno odpoledne. Budeme se snažit, 
aby pokud možno byla zde mše svátá 
pro Čechy každý měsíc. Snad se nám 
pak s Boží pomocí podaří celkovou 
situaci zlepšit. Ted v květnu bude mít 
mši svátou zdejší kněz, který mluví 
polský, a české kázání bude mít ctp. 
Šilhán z Maastrichtu. V červnu přije-
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ga byl zavražděn a jeho nástupce 
„daimio“ Midenoši byl smýšlení pro- 
tievropského a postavil Evropany mi
mo zákon. Jesuité byli pronásledová
ni, ale s velkou statečností šli na 
smrt. V roce 1600 byli vypuzeni kněží 
a teprve po dlouhé době mohli se o- 
pět vrátiti do Japonska, kde nalezli 
ještě několik tajných křesťanských 
obcí. Jejich členové byli potomky o- 
něch Japonců, kteří viděli mučednic
kou smrt prvních jesuitů.

Články E. Slovcova jsou opravdu 
velmi zajímavé a lze si jenom přáti, 
aby autor pokračoval v publikaci po
dobných statí, jež vhodně a taktně 
seznamují Rusy s duchovním bohat
stvím a skvělou minulostí katolické 
Církve.



Prctipolský teror. Podle „Kurjera 
Warszawskiego" hitlerovci v Unruh- 
stadtu na pohraničí polsko-německém 
ostře vystoupili proti polským bo
hoslužbám. V petici, kterou za
slali úřadům, čteme: „Každý pravo- 
věrný německý národovec, považuje 
za největší provokaci konání bohoslu
žeb a kázání polských v německých 
kostelích. Není toho vůbec zapotřebí, 
neboť všichni obyvatelé znají dobře 
jazyk německý a jemu rozumí. My 
stojíme zde na stráži na čelných před
mostích a chceme utvořit živou hrad
bu proti postupujícím Polákům. Zá
klady této obranné akce musíme sta
vět velice důkladně, aby stavba se 
nezhroutila. Vše, co odporuje němec- 
tví a německému duchu, musí býti 
bezpodmínečně a bezohledně zničeno 
i s kořeny."

Polské noviny jsou přeplněny zprá
vami o násilnostech hitle
rovských oddílů. Poláci ve vý
chodním Prusku „Na Mazurách", jsou 
krůtě pronásledováni. Nikdo nesmí se 
ozvat polský, chce-li se vyhnout ne
příjemnostem. Všichni polští národní 
pracovníci byli zatčeni a odvlečeni 
do vězení. — V obci Narejty (v okre
se Ščitno) byla zatčena řada osob, 
jimž nelze ničeho jiného „dokázati" 
než, že se hlásili otevřeně k polské 
národnosti a četli polský list „Mazur". 
Polský menšinový tisk je šikanován 
konfiskacemi a zákazem vycházení, 
aby nemohl své čtenáře povzbuzovali 

k vytrvalé obhajobě národnostních 
práv. O smutné situaci pojednává 
„K u r j e r P o r a n n y" a píše: „V 
celém světovém tisku je plno nářků 
nad pronásledování Židů v Němec
ku, Ale o systematickém vyhlazova
cím boji, utrpení a pronásledování 
polské menšiny a polského tis
ku v hitlerovském Německu nenajde
me nikde ani nejmenší zmínky; nikde 
nezvedne se hlas protestu. Pod nejrůz
nějšími záminkami zakazuje se vydá
vání polských listů, redaktoři jsou za
týkáni a vrháni do vězení, jiní opět 
jsou terorisováni, stánky a prodejny 
novin, které si dovolí prodávali pol
ské časopisy, jsou demolovány a lis
ty polské demonstrativně ničeny. Pra
videlné útoky na redakční místnosti 
polských časopisů, přepadávání a tý
rání polských redaktorů a spolupra
covníků, neustálé konfiskace a zasta
vování listů, vězení, policejní, admi- 
nistrační a soudní pronásledování — 
to je malá ukázka života polského 
menšinového tisku v Německu.“

Stejně píše katovická ,,P o 1 o n j a“, 
která uveřejňuje řadu případů bar
barského zacházení se zatčenými Po
láky, kteří po každém „výslechu" 
ztratili vědomí od ran, utržených od 
hitlerovců. V Purdzie hitlerovci pře
padli polskou školu a rozbili celé její 
zařízení, zničili knihovnu, vytloukli 
všechna okna, takže vyučování musi
lo býti na delší dobu přerušeno. V 
Butrymách (v okrese olštinském) pře
padli opět polskou faru, kterou demo
lovali.

Toť několik výmluvných ukázek 
„volného a svobodného" kulturního 
života slovanských menšin v Němec
ku, které přes to neustává hlásati do 
světa, že se u nich „nikomu křivda 
neděje". („Evropský tisk“ č. 6.)

Přes pěkná slova o křesťanské zá
kladně nového hitlerovského Němec
ka nedbá národnostní fanatismus há- 
kovitého kříže náboženských práv ji
ných národností. Polské menšiny to 
trpce pociťují i tam, kde dosud byl 
zachováván klid a náboženská sná
šenlivost — v kostelích. Polský zpěv 
a kázání — jindy obvyklá — jsou zne
možňovány výkonnými silami národ
nostní vášně, proti níž jsou místy bez
mocný i spravedlivé církevní úřady. 
Běda, kdyby tyto proudy měly zapla
vit i pole života náboženského!

Hrubá pěst nových vládců Německa

234

Z NĚMECKA

de snad ještě jednou dp. P. Vondra 
S. J.

Druhý dopis: Promiňte, p, re
daktore, že Vás v poslední době stále 
obtěžujeme. Prosili bychom Vás, kdy
byste byl tak laskav a poslal nám co 
nejdříve 15 lístků s Tajemstvími svá
tého růžence. Je to pro naši „Růži“, 
která půjde v neděli do Waterschei, 
kde má českou mši svátou, a chtě
ly bychom už mít lístky s sebou. Je-li 
Vám to možno, pošlete nám tyto líst
ky jako tiskopis. Jak asi pozorujete, 
začínáme se v nábož. životě lepšit 
v celém Limbursku, Od 17. do 22. 
května je dp. P. Vondra ve Water
schei a od 22. do 24. května ve 
Zwartberku, Po ukončení těchto mi
sií Vám o nich něco zase napíši, ne- 
budete-li mít ovšem informací lepších.



zasáhla tvrdě i nejmenší slovanský 
národ — lužické Srby, kteří byli 
nyní zbavení posledního prostředku 
udržujícího jejich národní život, t i s- 
ku a organisace. Ve školách už 
dávno oněměl jejich jazyk, nyní oněmí 
i apoštolát tisku, hrstka národních 
vůdců umlčena ve vězeních a jejich 
dílo, kulturní a hospodářské organi
sace jsou ,.revidovány“. Malý slovan
ský ostrůvek v germánském moři se 
topí před očima kultury, která za

chraňuje cituplně prořídlá stáda ame
rických buvolů nebo afrických goril! 
V krvavém moři západní fronty uto
pený P. Jiří Deleňku, tvé mladé oči 
zůstaly ušetřeny aspoň tohoto pohle
du na zpečetěný osud těch, jež jsi to
lik miloval!

Podle poslední statistiky má Ně
mecko celkem 24.235 katolických kně
ží, z nichž 3.507 jsou řeholníci, 2.800 
pracuje na poli vychovatelském a o- 
statní jsou činni v duchovní správě.

ALOIS LOUDA, Žel. Brod 356, Čechy.

Celé kusy - i menší množství - trochu pošpiněných kanafasů, sypkovin, pláten, 
zefírů, grádlů, prostěradel a. j. obdržíte velice levně. Chyba v prádle ihned zmizí.

Žádejte ceník u firmy Josef Stolín, Náchod.POLÁŠEK  URBAN
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ODZNAKY orelské, spolkové, organisační, sjezdové, Mariánských 
družin, pamětní medalie, upomínky slavnostní ke svě

cení zvonů a eucharistickým kongresům zhotovuje vkusně a levně

Nahodilá koupě!

KAMENOPRŮMYSL, PŘEROV

provádí veškeré kostelní práce, ol

táře, kazatelny, křtitelnice, křížové 

cesty a obklady z mramoru, dále veš

keré pomníky a náhrobky. Návrhy a 

rozpočty nezávazně zdarma. Četná 

odporučení důstojných farních úřadů. 

TELEFON ČÍSLO 325



JARNÍ 
proměnlivé počasí

značnou svízel.
Provádějte na radu lékaře

masáže
mentholovou francovkouALPA 
a budete výsledkem plně 
uspokojeni.

Žádejte ALPU jen v lahvích, 
opatřených plombou.
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a živnostníků, klub lidových poslan
ců a senátorů, výkonný výbor lidóvé 
strany a zkrátka všechny, pro které 
Stojan pracoval, aby do výboru vy
slali své zástupce. Příští porada bude 
ve středu 31. května odpoledne v 
Přerově. — Zástupcové olomucké ar- 
cidiecése pak probrali způsob oslav 
desítiletí episkopátu žijí
cího „unionistického arci
biskupa" moravského me
tropolity dr. L. Prečana. O 
provedení oslav v Olomouci, kde stojí 
mimo jiné velké dílo arcibiskupovo, 
hejčínský chrám sv. Cyrila a Metodě
je, bude požádána Katolická akce. 
Vedle Velehradu, jako místa slavných 
unionistických kongresů, jimž pan ar
cibiskup předsedal, přijde v úvahu 
pro oslavy sv. Hostýn, kde byl posta
ven velký poutní dům. Katolická o- 
mladina, jíž tolik vzácných listů pan 
arcibiskup napsal, též učiní zadost 
své povinnosti při oslavách. Cílem 
těchto oslav bude zejména prohlou
bení a rozšíření exercičního hnutí. 
A ještě celá řada jiných oslavných 
počinů byla zmíněna. Detaily obou 
slavnostních akcí jak stojanovské, tak 
prečanovské, budou probrány a sta
noveny při dalších poradách. Všem v 
úvahu přicházejícím činitelům bude z 
Cyrilometodějského družstva Velehrad 
včas dopsáno.

Moravskoslezská pout do Říma v 
Milostivém roce bude uspořádána ve 
dnech 20. až 31. srpna. Bude to ofi
cielní pout katolíků z našich zemí, 
které se súčastní oba arcipastýři dr. 
Leopold Prečan, arcibiskup v Olo
mouci, a dr. Josef Kupka, biskup v 
Brně. Celý pořad pouti je vypracován 
tak, aby to byla vpravdě pout, ale 
při tom, aby byla poskytnuta účastní
kům největší možná příležitost, viděti 
z toho nejlepšího co nejvíce. Stručný 
program cesty jest volen takto: Poje
de se zvláštní vlakem, jedna část vla
ku vyjede z Olomouce a bude přibí
rali účastníky až po Břeclavu a druhá 
z Brna. V Břeclavě se vlaky spojí v 
jeden. Další místa pouti jsou Vídeň, 
Padova, Florencie (1 den,) Řím (4 
dny), Assisi, Ancona, Loreto, Rimini, 
Benátky (1 den), Gorice, Bled, Vídeň. 
Kdo pojede do Neapole, bude v Římě 
pouze 3 dny.

Pout je aranžována tak, že pouze 
první a poslední noc bude ve vlaku. 
Jinak vždy v hotelích. Večeře bude 

vždy teplá. Stravování bude stejné jak 
pro účastníky ve III., tak i II. tř. vla
kové. V srpnu je volena pout proto, 
aby před začátkem školního roku byla 
skončena.

Poutní a cestovní poplatek jest 
včetně jízdy, stravování, auta, vstup
ného atd. z Břeclavě ve III. tř. Kč 
1400, ve II. tř. Kč 1750. Z Brna ve 
III. tř. Kč 1440, ve II. tř. Kč 1775. Z 
Olomouce ve III. tř. Kč 1450, ve II. 
tř. Kč 1790. Vyžádejte si podrobný 
program pouti a všech podmínek. O- 
chotně vám je zašle msgr. dr. Josef 
Foltynovský, univ. profesor, Olomouc- 
Úř. čtvrt, Pod lípami, a msgr. Antonín 
Bartoš, prof, náboženství, Brno, Zelný 
trh 3.

Pout do Lurd, 13. národní, bude se 
konati od 8. do 19. srpna t. r. z Brna— 
Prahy. Bude jubilejní manifestační s 
pravými úmysly pokání, modlitby sv. 
růžence a nejužšího přilnutí k bož
skému Vykupiteli v nejsv. Svátosti 
oltářní. Směr jest: Brno, Praha, Štras
burk, Verdun, Paříž, Lisieux (ke sv. 
Terezičce) L u r d y: Nevers (k bl. Ber- 
nadettě), Paray le Monial (zjev. Bož
ského Srdce Páně); Štrasburk, Praha, 
Brno. Ceny mírné: Z Prahy III. tř. 
1698 Kč, II. tř. 2240 Kč. Z Brna III. 
tř. 1848 Kč, II. tř. 2476 Kč. V uvede
né ceně jest obsaženo: ubytování, 
stravování, nápoje, zpropitné a veške
ré dopravní prostředky, jichž bude 
použito. Přihlaste se co nejdříve u 
Lurdského spolku v Praze I., 
Husova 8.

Kde budou exercicie v měsíci 
červnu? V Rajhradě pro dívky od 
29. května do 2. června. — V Karda- 
šové Řečici pro dívky od 31. května 
do 4. června. — V Kuksu u Dvora Král, 
pro jinochy od 2. do 6. června. — V 
Hlučíně pro dívky od 2. do 6. června. 
— Na Velehradě pro paní a dívky 
městské od 5. do 9. června. — V Hlu
číně pro III. řád (ženy a dívky) od 6. 
do 10. června. — V Hlučíně pro ne
mocné všech stavů od 10. do 14. červ
na. — Na Velehradě pro muže a jino
chy, zejména sodály a terciáře, od 18. 
do 22. června. — V Hlučíně duchovní 
obnova 18. června. — V Hlučíně pro 
nemocné všech stavů od 19. do 23. 
června. — V Hlučíně pro maturanty od 
24. do 28. června. — Na Velehradě pro 
farské hospodyně a pomocnice v do
mácnosti od 25. do 29. června. -— V 
Hlučíně studující od 30. června do 2. 



Červen: 4. Sv. František Ca
ra c i o 1 o, zakladatel kongregace Men
ších řeholních kleriků, jejímž byl také 
druhým generálním představeným. 
Lnul zvláštní úctou k nejsvětější Svá
tosti (zemřel r. 1608).

6. S v. Norbert, biskup a patron 
český. Založil řád premonstrátský, byl 
horlivým kazatelem a vedl kající ži
vot. Hrob jeho je na pražském Stra
hově (zemřel r. 1134).

9. S v. Primanus a Felicián, 
bratři-mučedníci, kteří za svoje ne
ohrožené vyznání víry křesťanské byli 
vězněni, mučeni a nakonec stati seky
rou roku 287,

11. Sv. Barnabáš, apoštol, 
Prošel se sv. Pavlem východní kraje 
a zvláště pečoval o Církev křesťan
skou v Antiochii. Byl na rodném Cy
pru od Židů ukamenován roku 60.

13. Sv. Antonín Paduánský, 
kněz a obdivuhodný kazatel z řádu 
Menších bratří. Jako byl za svého ži
vota miláčkem lidu, tak jím zůstal i 
po smrti, jsa všude po světě křesťan
ském s neobyčejnou důvěrou vzýván 
ve všech potřebách (zemřel r. 1231).

14. S v. Basil Vel., biskup a cír
kevní učitel, původce vroucí východní 
liturgie a zakladatel nejmohutnější vý
chodní řehole, po něm pojmenovaných 
basiliánů.

15. S v. V í t, mučedník a patron čes
ký; byl křesťansky vychován od své 
chůvy sv. Krescencie a jejího 
manžela sv. Modest a. Od pohan
ského otce soudu udán, podstoupil 
statečně — mladý hoch — mučednic
kou smrt za císaře Diokleciána.

18. S v. Efrém Syrský, církev
ní učitel; zůstal jen jáhnem a věnoval 
se horlivě kazatelství a bohovědě.

Edice „Jitra“ vydala knihu básní 
Miloše Krejzy: ,,G otické květ y". 
Je to kniha, která jest takřka konglo
merátem života víry a lásky. Opojné 
výše a zas závratné hlubiny tajemství 
jsou spojeny éthernými pouty snů. Je 
to kniha, která mnoho slibuje a mno
ho dává.

Laskaví čtenáři jistě uznají, že re
dakci a vydavatelstvu našeho „Apoš
tolátu" jde především o rozšíření 
myšlenky cyrilometodějské. Nešetříme 
proto obětí při vydávání našeho ča
sopisu, Poslední číslo bylo tří ar
ch o v é a mělo 5 obrázků. Kdo 
jenom trochu zná vydavatelské po
měry, (dosvědčí, že 1 Kč za takové 
číslo nezaplatí ani jeho výrobní ná
klad. Máme dvojí možnost: bud 
zmenšit rozsah časopisu, a - 
nebo zvýšit jeho pře dp lat - 
né. Obojí bychom velmi neradi uči
nili. Prosíme proto o laskavé da
ry na vydávání časopisu a - 
poštolátního, a předem za ně 
uctivě děkujeme.

Dr. Jan Hejčl vydal vlastním ná
kladem zase duchovní perličku v kni
ze nazvané „Chléb s nebe". Shr
nul v ní své hluboké meditace o 
nejsvětější Svátosti, jež uveřejňoval 
jako přílohu revue „N a hlubinu" 
(roč. VIL a VIII.). V naší chudobné 
literatuře homiletické přichází Hejč- 
lova knížka zvláště vhod i kazatelům 
při eucharistických a adoračních po
božnostech. Pán Bůh za ni autorovi 
zaplať I

Tiskem Lidových závodů tiskařských a nakladatelských, sp. s r. o. v Olomouci.

Církevní kalendář.

července. — V Kardašové Řečici pro 
kněze od 30. června do 4. července. -— 
Přihlášky adresujte: Pro Hlučín: 
Exerciční dům, Hlučín, Slezsko; pro 
Velehrad: Papežská kolej na Vele
hradě; pro Veltrusy a Želiv: 
Exerciční sekretariát, Praha II., Ječná 
2; pro Rajhrad aVranovu Brna: 
Exerciční sekretariát, Brno, Alumnát; 
pro Kuksu Dvora Král.: Farní úřad 
ve Dvoře Králové nad Labem; pro 
Kardašovou Řečici: Školské 
sestry v Kardašové Řečici. — Popla
tek 50 Kč. — Velehrad 60 Kč.
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Skládal překrásné duchovní písně. 
(Zemřel r. 380.)

21. Sv. Alois z Gonzagy, pa
nický vzor i ochránce křesťanské mlá
deže, zvláště studující. V krátkém ča
se naplnil život velikými ctnostmi 
(zemřel r. 1591).

24. Narození sv. Jana Křti
tele — kající a neohrožený připra- 
vovatel království Božího na zemi.

28. S v. I r e n e j, biskup a mučedník, 
žák sv. Polykarpa a svědek dob po- 
apoštolských. Jako biskup lyanský 
potíral bludařství a usiloval o zacho
vání církevní jednoty.

29. Sv. Petr a Pavel, knížata 
apoštolská; jejich památku oslaví 
zvláště letošní Milostivé léto u jejich 
římských hrobů.


